

Madrid.—Jueves 30 de Octubre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

5
MAÑANA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.350.

ARTISTAS ESPAÑOLES EN PARIS
EL CONCIERTO DE LA SINFÓNICA(DE NUESTRO REDACTOR)
Una carta de Poincaré.

PARIS. El maestro Arbó ha recibido una afectuosísima carta de M. Poincaré. Dice el Presidente que se encuentra retenido en Rambouillet por obligaciones ineludibles, y que por esta causa no podrá asistir al concierto que la Sinfónica da esta noche. Pero agrega que, ya que se ve forzosamente privado de este placer, asistirán al concierto, con su representación, el ministro de Bellas Artes y otras personalidades.

En el teatro de los Campos Elíseos.

PARIS. La Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbó, se ha presentado esta noche ante el público parisiense. El concierto, que patrocinaba S. M. el Rey Don Alfonso XIII, se ha celebrado en el teatro de los Campos Elíseos.

Monsieur Gabriel Astruc, director-empleado de dicho teatro, tuvo la feliz iniciativa de organizar para la temporada presente, alternando con las representaciones de óperas, una serie de conciertos, que resulta muy interesante.

Astruc da a todos los espectadores de su teatro novedad e interés. El ha traído los ballets rusos, las representaciones de ópera rusa y ahora la Orquesta Sinfónica de España.

Sería injusto callar que en la organización del concierto de esta noche ha tomado parte principal el conde de Pradere.

Aspecto de la sala.

El teatro de los Campos Elíseos presentaba esta noche aspecto brillantísimo, deslumbrador.

Había sido decorado con mucho lujo. En butacas se habían congregado las más ilustres personalidades de la alta sociedad de París.

Hallábanse en los palcos los más notables músicos franceses.

La colonia española tenía en la sala representación tan numerosa como lucida.

Todo el teatro, en fin, estaba lleno.

Llegada del ministro.

En representación del Presidente de la República ha asistido al concierto el ministro de Bellas Artes, M. Benard.

Le acompañaba uno de los generales del Cuartel Militar del Presidente.

Al entrar el ministro en un palco de frente al escenario, la orquesta ha interpretado la *Marsellesa* y seguidamente la *Marcha Real*.

Todo el público, durante la interpretación de ambas, ha permanecido de pie.

Al cesar la orquesta, los espectadores han aplaudido con entusiasmo.

El ministro de Bellas Artes ostentaba banderías y placas.

Comienza el concierto.

Un silencio religioso se ha hecho en la sala al comenzar la primera parte, cuyo programa era éste:

1. *Ouverture de Léonore*, núm. 3, Beethoven.
2. *Symphonie* núm. 13 (*en sol*), J. Haydn.
3. *Concerto*, C. Saint-Saëns, pour violoncelle et orchestre (M. Pablo Casals).
4. *L'Apprenti Sorcier*, Paul Dukas.

Ha causado verdadera sensación en el público la maravillosa interpretación dada a las composiciones referidas por los cien ejecutantes que respondían a la batuta de Arbó.

El violoncelista Casals ha obtenido un éxito grande, resonante. Las ovaciones atronadoras con que el público ha premiado su labor le han obligado a salir seis veces al palco escénico.

Durante el intermedio de la primera a la segunda parte numerosos espectadores han entrado a felicitar con el mayor entusiasmo al maestro Arbó.

Las felicitaciones se hacían extensivas al conde de Pradere por lo felizmente que se ha conducido en los trabajos de organización del concierto.

Segunda parte.

En la segunda parte el programa ha sido éste:

5. *A mi tierra* (A mon pays), (suite murcienne); a. *Allegro*; b. *Andante*, Pérez Casas (primera audición a París).
6. a. *Guajiras*; b. *Tango*, E. F. Arbó (primera audición a París), pour violon et orchestre (M. Achille Rivarde).
7. *La Divina Comedia*, Conrado del Campo (primera audición a París), poème symphonique.
8. *La Procesoión del Rocio*, J. Turina (primera audición a París), poème symphonique.
9. a. *El Puerto*, I. Albéniz (primera audición a París), orchestré por E. F. Arbó. b. *Catalonia*, I. Albéniz.

La Orquesta Sinfónica ha alcanzado en esta segunda parte un éxito tan grande como en la primera.

Todos los números han sido aplaudidos con entusiasmo creciente.

El público de París ha convenido, sin discrepancia, en que Madrid cuenta con una colectividad artística de primer orden, que dondquiera que se presente honrará a España y al Arte.

Final.

Terminado el concierto, al abandonar el palco el ministro de Bellas Artes, han sido nuevamente ejecutadas la *Marsellesa* y la *Marcha Real* española, repitiéndose los aplausos atronadores.

Para la Sociedad de Conciertos ha consti-

tuído el de esta noche un éxito completo y no puede ser más favorable, más concluyente la sanción que el público de París ha dado a los notables artistas españoles.

De París a Burdeos.

La Orquesta Sinfónica, que se muestra como es natural, satisficísima de su triunfo de esta noche, descansará mañana en París.

Pasado mañana, viernes, saldrá con dirección a Burdeos.

Llegará a dicha población a las cuatro de la tarde, y por la noche dará un concierto allí. Para terminar: ha sido el de hoy un gran día para el arte español.

BONNAT

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Los aeroplanos en campaña.

RINCÓN DE MEDIK. (Miércoles, noche.) DICION DE Tetuán que adelantan notablemente los trabajos en el campo de aviación.

Se sabe que los vuelos se efectuarán al amanecer y al oscurecer todos los días, en cuanto lleguen los aeroplanos.

Ha llegado a Tetuán el Infante D. Alfonso, con el resto del personal de la escuadrilla de aviación.

La noche anterior la pasó en Malalien, donde están los aparatos.

Serán traídos éstos a Tetuán muy en breve.

La solución de la crisis.

Por encontrarse ayer interrumpida la comunicación telegráfica no ha sido conocida hasta hoy la solución dada a la crisis.

El general Marina y el cónsul de España en Tetuán han dirigido a los nuevos ministros, por telegrama, los saludos de rigor.

Comentando la entrada de los conservadores en el Poder, se confía aquí en que el nuevo Gobierno pondrá término en breve plazo al presente estado de cosas en nuestra zona de Marruecos.

La mehallá del jalfa.

Han comenzado a aprender la instrucción militar los moros que se han reclutado para formar la mehallá del jalfa.

Se ha encargado de dirigir la instrucción de la mehallá el teniente coronel Cabanellas y el comandante Ovilo, quien con este objeto ha venido a Tetuán procedente de Casablanca.

El comandante Castro.

El comandante de Infantería D. Alberto Castro, que ha sido destinado a las órdenes del comandante en jefe, ha prestado servicio en la oficina indígena.

Juicio contradictorio.

Se ha abierto juicio contradictorio para determinar si procede proponer la concesión de la cruz laureada de San Fernando al primer teniente de Caballería de las Milicias de Ceuta D. Francisco Aguilera Pérez Erzati por el hecho de armas realizado en Axfa el día 27 de julio.

Dos escaramuzas.

Ayer hubo tiroteo hacia Cudia Buzagala. El general que manda las fuerzas en Rincón de Medik dispuso que salieran dos compañías del regimiento de Córdoba y una de cazadores de Alfonso XIII, formando una columna mandada por el comandante D. Carlos Bosol.

Al avanzar las fuerzas, huyó el enemigo, no esperando a que la columna efectuase el reconocimiento y abandonando sin resistencia las posiciones en que se encontraba.

En Negrón, por la parte llamada de Menisla, salió una patrulla a reconocer el terreno, y encontró un grupo enemigo. La patrulla cambió algunos tiros con los moros, y éstos huyeron.

De los fuertes de aquella parte salieron tropas al oír los tiros, y llegaron cuando habían sido rechazados los moros, que se vieron obligados a emprender la fuga a todo correr para evitarse el ser capturados.

En el Mogote.

Durante el tiroteo que hubo ayer en el Mogote resultaron muertos dos moros prestigiosos, que capitaneaban bandos de la harka enemiga situada en Ben-Karrik.

También resultaron en este tiroteo cinco moros heridos, de ellos tres graves.

De Melilla

Un soldado herido. MELILLA. (Miércoles, tarde.) En las nuevas posiciones fué herido de un balazo en el cuello, por un «paco», el soldado de Ingenieros Mariano Arrinaga, cuando estaba arreglando unos parapetos.

Fué trasladado a la posición de Allal-Kaddur, para traerle a esta plaza, utilizando los camiones, que ya llegan a las nuevas posiciones.

Llegada de moros notables.

En el campo hay tranquilidad. Han llegado varios moros notables de las tribus de Benibuyahí y territorio de Ziata. Han cumplimentado al comandante general.

Un accidente.

El soldado de San Fernando Martín Galindo fué despedido del caballo que montaba, causando graves heridas.

Fué trasladado desde la posición de Yazanen, donde ocurrió el accidente, al Hospital Docker de esta plaza.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

LAS PETICIONES OBRERAS

Entre las peticiones que los huelguistas han hecho a la Compañía de Riotinto figuran tres que son, por decirlo así, el caballo de batalla.

Nos referimos a la jornada de ocho horas, al salario mínimo de cuatro pesetas y a la desaparición de los contratistas. Hemos procurado informarnos exactamente, y según los datos, rigurosamente ciertos, que han llegado hasta nosotros, la cuestión puede ser planteada como sigue:

El 60 por 100 de los 15.000 obreros que trabajan directamente en Riotinto tienen la jornada de ocho horas. Disfrutan de ella todos los empleados en aquellas ramas de la explotación minera donde el régimen interno, impuesto por las condiciones del laboreo, no se oponía a la mejora.

Los obreros que trabajan en labores subterráneas no dan una jornada de ocho horas, sino de seis ó siete, como máximo.

Los demás trabajan, según se hace constar en la Memoria del Instituto de Reformas Sociales, nueve horas diarias, por término medio. Y todos ellos ganan más, estando con esto compensada la pequeña desproporción.

En las minas de Vizcaya, Asturias, Puertollano, Cartagena, Ojos Negros, etc., la jornada es mayor. Eso lo saben de sobra los mineros de Riotinto.

Quiéren los huelguistas un salario mínimo de cuatro pesetas. Era antes de dos cincuenta, y recientemente fué elevado a tres. Ese salario mínimo sólo es ganado por obreros sin habilidad técnica, es decir, por peones. Todos los demás operarios de las minas tienen sueldos más elevados. El tipo medio, teniendo en cuenta todos los salarios, es de diez y ocho reales, aproximadamente. Cuando la reciente huelga de mineros ingleses, la Prensa de todo el mundo publicó las tarifas de jornales entonces vigentes en las minas de la Gran Bretaña. Los peones ganaban dos chelines ocho peniques, es decir, lo mismo que sus colegas de Riotinto. Es un dato que hay que tener en cuenta, porque normalmente la condición del obrero inglés es muy superior a la del nuestro.

Y vamos con la petición referente a los contratistas. La Compañía, desde tiempo inmemorial, viene haciendo el trabajo en las minas estipulando contratos. Sólo ejecuta por su cuenta la tercera parte del laboreo subterráneo.

¿Quiénes son los contratistas? ¿Acaso burgueses explotadores? No. Los contratistas son los mejores operarios, los más hábiles mineros. Surgen de una selección de capacidades y actividades. Automáticamente se designa una aristocracia manual, que se emancipa hasta cierto punto. ¿Qué va a hacer la Compañía ante este fenómeno? Lo que hace. Aceptarlo y aprovecharlo dentro de lo legal, justo y lógico.

Confíandoles trabajos parciales se ahorra vigilancia, responsabilidad y disgustos. ¿Es que los obreros que trabajan con los contratistas son más explotados que los que dependen directamente de la Compañía? No. En la citada Memoria del Instituto de Reformas Sociales se dice claramente que todos ellos cobran muy buenos salarios. Además, cuando algún contratista abusa, la Compañía, interesada en que haya paz, ampara a los obreros que de él dependen.

En otras regiones de España los contratistas han tenido la culpa de algunos conflictos de carácter social. En Riotinto no ha sucedido así. Se explota lo antipático de la palabra, que algunos pretenden asimilar a la de negro. Perezagua, que ahora está en Riotinto, ha contado en los mítines cosas que afirma hacen los contratistas de Vizcaya. Si son ciertas, lo lógico sería que se declararan en huelga los mineros vascos. Los de Riotinto, ¿por qué?

De todas maneras, es la verdad que la Compañía no obliga a sus obreros a trabajar con los contratistas. Se inhibe en el asunto. ¿Que no quieren los huelguistas ajustarse con ellos? Que no les ofrezcan sus brazos. Mientras haya miles de hombres que deseen las contratas ó compañerías, la Empresa ha de respetar la costumbre y fundar sobre ella su régimen administrativo. Otra cosa sería si los contratistas pagaran jornales inferiores a los que ella paga; pero como no sucede así, nada puede hacer en el asunto.

Creemos que estos antecedentes iluminarán cumplidamente el fondo del problema, y que los lectores imparciales se habrán dado cuenta exacta de quién tiene la razón.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de población de las provincias de España durante el mes de julio, fué el siguiente: Población calculada, 19.950.817.

Nacidos vivos, 40.434: varones, 24.246; hembras, 22.188; legítimos, 44.201; ilegítimos, 1.834; expositos, 399.

Nacidos muertos, 1.292: legítimos, 1.149; ilegítimos, 126; expositos, 17.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,33; matrimonios, 8,781; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,44; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,13.

Defunciones: varones, 21.805; hembras, 20.810; menores de cinco años, 21.047; de cinco y más años, 21.368; en hospitales y casas de salud, 1,313; en otros establecimientos benéficos, 650; fiebre tifoidea (tifo abdo-

minal), 477; tifo exantemático, 29; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 253; viruela, 206; sarampión, 870; escarlatina, 29; coqueluche, 342; difteria y crup, 305; gripe, 374; cólera nostras, 36; otras enfermedades epidémicas, 260; tuberculosis de los pulmones, 2.095; tuberculosis de las meninges, 159; otras tuberculosis, 482; cáncer y otros tumores malignos, 981; meningitis simple, 2.290; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.239; enfermedades orgánicas del corazón, 2.299; bronquitis aguda, 1.294; bronquitis crónica, 584; neumonía, 794; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.670; afecciones del estómago (menos cáncer), 413; diarrea y enteritis (menores de dos años), 8.770; apendicitis y tiflitis, 57; hernias, obstrucciones intestinales, 305; cirrosis del hígado, 295; nefritis aguda y mal de Bright, 676; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 67; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, febril puerperales), 131; otros accidentes puerperales, 92; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.505; senilidad, 1.440; muertes violentas (excepto el suicidio), 720; suicidios, 64; otras enfermedades, 8.559; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.253. Total de defunciones, 42.415.

RELACIONES INTERNACIONALES**ESPAÑA E ITALIA**

En una de las Secciones del Senado se reunieron ayer tarde los señores conde de la Mortera, D. Luis Zulueta, D. Mariano Benlliure, el marqués de la Vega Inclán; el director del Museo, D. José Villegas; el marqués de Valdeiglesias; D. Jacinto Benavente; el cónsul de Italia en esta corte, D. Said Medina, y el duque de Bivona, que los había convocado, con objeto de tratar de la constitución de un Comité hispanoitaliano, en correspondencia y a semejanza del italoespañol existente en Roma.

Unánimemente y con entusiasmo fué acogida la idea, y quedaron establecidas las bases necesarias para que rápidamente y de una manera eficaz pueda organizarse y funcionar el Comité definitivo, a cuyo efecto se convocará en fecha próxima a una asamblea general, prescindiendo de todo carácter político, a la que podrán acudir todas aquellas personas que ya conocían el pensamiento y figuran inscriptas, y las que desde ahora quieran adherirse a esta corriente de simpatía, que servirá para estrechar en todos los órdenes los lazos de unión de las dos naciones hermanas.

Zacconi a la Comedia

El día 8 se presentará al público del teatro de la Comedia el incomparable Zacconi.

No necesita elogios el gran artista, quizás hoy el primer actor del mundo. El público de Madrid le conoce sobradamente y aun puede afirmarse que Zacconi es su predilecto.

En diez funciones nada más tendremos ocasión de aplaudir y admirar al intérprete sin rival de *Otelo*, de *Hamlet* y de *Oswaldo*. Siempre que él trabajó en Madrid estuvo el teatro completamente lleno. No parece aventurado profetizar que también lo estará ahora.

Por si algo faltara, trae Zacconi, cada vez que nos visita, algunas producciones de verdadera novedad para nosotros y de extraordinario interés.

En la última gloriosa y breve campaña que hizo en Madrid, nos dió a conocer *Oscuro dominio* ó *Il diavolo*. Ahora nos promete, entre otras nuevas obras de resonancia mundial, el *Napoleone* ó *Il cardinale Lambertini*. Esta última, original de Testoni, ha gustado muchísimo en Barcelona, donde actúa el gran comediante italiano desde hace tres ó cuatro días.

Nuestro cordial saludo a Ermete Zacconi, que une todas las simpatías personales al prestigio de su genio dramático.

FINAL TRAGICO**La dolorosa odisea de un héroe**

MARSELLA. Un desdichado fué encontrado muerto de miseria a orillas del canal de San Antonio. Tratábase de un soldado repatriado de Marruecos.

Jorge Hiron, carpintero, hace dos años abandonó el taller para entrar en el servicio militar, siendo destinado a Ingenieros.

Sirvió en Lyon, en Grenoble. Luego, en el año anterior, solicitó pasar a Marruecos, donde hizo una gran campaña.

Entonces distinguióse por su bravura en la sangrienta expedición sobre Marrakesh. Se le ascendió a sargento por su comportamiento.

Hace dos meses, ya licenciado, regresó a Marsella.

Apenas llegado cayó enfermo y entró en un hospital. Hace pocos días se le dió de alta. Al salir del hospital no tenía ni un céntimo.

Hiron visitó varios talleres de carpintería demandando trabajo, que no pudo encontrar.

Demasiado orgulloso para pedir limosna, echóse por los caminos al andar.

Y en el de Pradet fué encontrado su cadáver bajo un sauce por el guarda campestre Lubrano.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica**OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO****Asociación Nacional Metalúrgica**

Una de las conclusiones aprobadas en el Congreso de Industrias Metalúrgicas, celebrado en el mes de abril del corriente año en Barcelona, fué la de constituir una entidad que, con carácter nacional, represente y defienda los intereses de la metalurgia española.

A este fin, la Comisión permanente convocó en Madrid, para el día 25 del corriente, a las representaciones de los industriales de todas las regiones de España, los cuales, con poderes suficientes de sus representados y con unas líneas generales de organización a la vista, habrán de formar la entidad nacional.

En el mencionado día 25, y en los locales de la Cámara de Comercio de esta corte (edificio de la Bolsa), cedidos galantemente por el presidente de la misma, dieron comienzo las tareas de la Asamblea, acudiendo por Vizcaya, 23 representantes, con 12.726 obreros metalúrgicos.

Cataluña, 15, con 10.350. Asturias, 10, con 4.637. Madrid, 10, con 3.254. Valencia, 11, con 3.010. Guipúzcoa, 1, con 1.971. Zaragoza, 2, con 1.421. Santander, 2, con 1.080.

Total: 75 representantes, con 38.449 obreros metalúrgicos.

Nombrada la Mesa que había de presidir, procedió a la formación de unas Bases, que, desarrolladas, constituyen el cuerpo legal á que habrán de ajustarse los Estatutos de la futura Asociación Metalúrgica.

Cuatro días de sesiones, por mañana y tarde, han bastado para conseguir el fin propuesto, y si se tiene en cuenta el impropio trabajo que representa la obra emprendida y la importancia grandísima que entraña para la vida española esta rama de la industria metalúrgica, se comprenderá fácilmente que los delegados que estos días han sido nuestros huéspedes no han desperdiciado el tiempo, laborando sin descanso por llevar a vías de hecho lo que hasta ahora ha sido su sueño dorado, sin preocuparse más que el conseguir el desarrollo industrial de la nación española, dejando a un lado miras particulares y egoísmos, que deben ser desterrados cuando del bien común se trata.

Todos han laborado con entusiasmo: el industrial grande y el pequeño; la Sociedad anónima potente y la colectiva ó comanditaria de capital reducido; la Empresa que cuenta con seis ó ocho mil obreros, y el patrón modesto. La constancia y la amistad han estado hermanadas y desatendiendo cuestiones de palpitante actualidad, los industriales han hecho caso omiso de lo que para ellos, en los momentos presentes, no constituía su credo, siendo éste solamente la lucha por la existencia: el trabajo, proporcionando así a la nación española medios de vida y elementos de desarrollo.

Como más arriba decimos, el objeto principal de la Asamblea ha sido constituir una Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas; pues bien, ya es un hecho este propósito, comenzando ya a funcionar desde el día de ayer esta entidad; su finalidad es agrupar a todos los productores españoles dedicados a la transformación de los metales de todas clases, desde su obtención hasta la elaboración completa de los productos, salvaguardando y promoviendo, por cuantos medios legales se estimen convenientes, a los intereses industriales que a ella pertenescan.

Tendrá su residencia central en Madrid, y podrán pertenecer a ella todos los industriales metalúrgicos de España que estén comprendidos en el párrafo anterior.

La Asociación general será regida por una Junta superior, compuesta de representantes de los industriales asociados.

Para ayudar a los gastos de constitución y funcionamiento de la Asociación que se originen desde esta fecha hasta que se constituya la Junta superior, se señala para cada industrial la cuota de 0,50 pesetas por obrero.

Una Junta directiva interina será la encargada de atender al funcionamiento de la Asociación.

Dicha Junta se compone de los señores siguientes:

Junta directiva interina.
D. José María Cornet, D. José A. Barret, D. Juan T. de Gandarias, D. Agustín Mendizábal, D. Emilio Riera, D. Federico de Echevarría, D. Joaquín Angoloti, D. José de Oruea, D. Felipe Lazcano, D. Bartolomé Montañés, D. Francisco Ramón de Ayala, D. Sebastián Marrodán, D. José Jareño y D. Juan José Quijano.

Banquete de despedida.
Para festejar la celebración de la Asamblea se reunieron los metalúrgicos en fraterno banquete en el Hotel Ritz.

Al escanciarse el champagne, el presidente de la Federación, Sr. Cornet y Más, dió las gracias al Sr. Prast por las facilidades que como presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha dado para la celebración de la Asamblea.

Hizo resaltar la importancia que tenía en España la industria metalúrgica, y saludó a la Prensa, representada en el banquete.

El Sr. Prast se congratuló de haber podido ayudar a la celebración de la Asamblea, y ofreció en nombre de la Cámara de Comercio los locales de esta entidad para cuanto necesiten todas aquellas representaciones de la vida nacional.

El presidente de la Cámara de la Industria, Sr. Gómez Vallejo, dió las gracias a los asambleístas, por las atenciones recibidas, dándose por terminado el acto, que resultó brillantísimo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de octubre de 1863.

Ayer recibimos una extensa carta de La Gineta dándonos pormenores de la grande inundación ocurrida en aquel pueblo el 27. La manga de agua que descargó desde la una hasta las cinco de la tarde arrojó tal cantidad, que antes de las seis se veían los alrededores del pueblo sumergidos y una masa de agua extraordinaria avanzando hasta las primeras casas.

Bien pronto las calles fueron inundadas, cubriendo el torrente algunos edificios y llenando de espanto y desolación a todos los habitantes de La Gineta. El alcalde de la localidad comenzó a dictar órdenes; pero sin poder tomar medidas decisivas por la escasez de los recursos.

El telégrafo estaba interrumpido y no podía comunicar con Albacete; pero, por fortuna, llevó la noticia a la autoridad de la provincia un tren que se dirigía a Alicante. Inmediatamente acudieron a La Gineta el secretario del Gobierno y más tarde el gobernador civil, acompañado de la Guardia Civil, y una vez en el pueblo, dieron disposiciones salvadoras, que fueron secundadas admirablemente por el alcalde y la Guardia Civil.

El estado de los vecinos era de los más afligidos, pues todos tenían que lamentar pérdidas más o menos grandes en sus intereses, aunque no en sus familias, por haberse acudido, antes que todo, al socorro de las personas, lográndose que no ocurriese desgracia alguna.

De sanidad militar en campaña

En relación no tan fácil y rápida, pero si garantizada siempre, se distribuyen los hospitales móviles, adscritos a las ambulancias. A decir verdad, llenan las ambulancias una misión hermosa, una de las más importantes y penosas dentro de los servicios sanitarios de campaña. Recogen los heridos que les entregan los puestos de socorro, curan muchos de los que no puede atender el servicio sanitario de los Cuerpos, rectifican las curas de unos y otros que así lo requieran y transportan todos al hospital de evacuación o fijo, según las circunstancias lo permitan.

El material de curación y hospitalización no puede ser uniforme y el mismo para todas las ambulancias, y debe sujetarse a la entidad de la unidad a que van afectas, al sitio en que operan y a la movilidad de las mismas. Las ambulancias afectas al cuartel general de una división, y mejor si se trata de un Cuerpo de ejército, pueden muy bien tener una tienda hospital (la misma Tortoise o cualquiera cuadrilonga) y su correspondiente furgón de cirugía y farmacia, por lo mismo que su movilidad es relativamente pequeña, y así pueden en cierto modo abastecer y suplir el material de las otras. Las que se mueven con las brigadas y con columnas más pequeñas se las reduce a secciones de ambulancia; su material es, forzosamente, más reducido y menos pesado. Yo no veo un perjuicio en esto, que impone la necesidad, si se tiene en cuenta que la ambulancia ha de orientarse siempre al transporte, a la evacuación de heridos, y que el hospital móvil, si ha de ser el que siga a las columnas, debe responder únicamente a una hospitalización demasiado eventual, por cuyo motivo sólo las circunstancias del momento, el objetivo, duración probable y resultado que se espere de una operación, en cuanto estas cosas puedan preverse, habrán de determinar en cada caso el material de estas ambulancias.

Soy, repito, más de la opinión de los que creen que la ambulancia es una estación de paso—de embalaje y expedición, que dice Matignon—que de los que quieren convertirla en verdadero hospital, que rara vez, habida cuenta de la forma en que operan nuestras brigadas, podrían utilizar sus servicios. El personal sanitario de estas ambulancias es el mismo que hemos encontrado en los hospitales fijos, clasificado en practicantes y conductores. Yo no voy a decir nada de él; únicamente haré notar la necesidad de que los practicantes lo sean de verdad. En el hospital, el practicante se codea diariamente con un médico y puede mejorar su haber científico, asimilarse la habilidad manual del que le sirve de modelo; pero en la ambulancia, el practicante queda forzosamente más libre, y el mismo, sin posibilidad de consejo ni tiempo para recibirlo, habrá de hacer las cosas, bien ó mal, con la distinta responsabilidad que estas dos breves palabras cargan sobre la conciencia.

He visto en nuestra tienda-hospital una cocina ó marmitta colectiva, cuyo modelo quizás pudiera emplearse para la alimentación del personal de las ambulancias, dado que su escaso número dificulta la confección y calidad del rancho. Hace muy pocos meses, el médico mayor Bonnette encomiaba a este fin una cocina de campaña ideada por el capitán de Ingenieros Winkler para la alimentación de su compañía; y bien mirada, es la misma nuestra, con la sola diferencia de ser algo mayor y de tener unos pies desmontables, que hacen innecesario apoyarla sobre una hornilla improvisada en el terreno.

Junto, y al lado de estos hospitales (fijos, de evacuación y móviles) existen, como hemos dicho, otros varios, con otros nombres, con funciones especiales, no tan directas en orden a campaña, pero preciosos auxiliares de los mismos. Tales son los dispensarios profilácticos, donde la gente indígena, y a la cual se pretende civilizar, recibe las enseñanzas y a

veces los cuidados oportunos para defenderse de aquellas cosas que se oponen a su salud, y que prestan benéfico influjo en estas campañas, dichas civilizadores, en que las ventajas materiales se aprecian tanto por los naturales del país. Al mismo fin, y con medios más amplios y científicos, coadyuvan los pequeños hospitales profilácticos, de los cuales es un buen modelo el de Port-de-France, Martinica, llamado por su autor, el médico mayor Noé, Preventorium colonial, y al que se acaba de conceder el premio Desmazures por la Sociedad de Medicina pública y de Ingeniería sanitaria de Francia, acogiendo contagiosos, aislándolos, proporcionándoles cuidados y suministrando esa educación higiénica, ignorada de bastantes, abandonada de muchos y necesitada por todos.

No cuidando de los indígenas, sino de los propios, funcionan otros pequeños hospitales, a modo de depósitos de convalecientes, donde el soldado, entrístico por la vida aislada de los campamentos, se recoge para descansar de las fatigas de la guerra, para reponerse de ese surmenaje físico y moral, inevitable en guerras muy continuadas; hospitales que pueden evitar licencias y alejamientos durables ó definitivos de las unidades a que pertenecen. Y finalmente, sanatorios, hospitales de curación, en cierto modo, pero también de descanso y restablecimiento, no de fatigados, sino de verdaderos enfermos, que benefician más de estos cuidados hospitalizados que de los cariñosos, pero no bien dirigidos, de las familias en sus casas.

Yo no puedo entrar en los detalles de estos distintos y hasta diferentes medios de hospitalización, de los cuales tenemos algunos en Marruecos, sino únicamente llamar la atención sobre ellos y pedir que no se abandonen, que se les desarrolle más, si se puede, y se comprenda su verdadera utilidad.

Cuatro palabras solamente acerca de los servicios sanitarios en los Cuerpos. Se podría decir mucho, pero no se debe decir, sino obrar. Como medida urgente creo que los colegas de los Cuerpos, en armonía con sus jefes, deben procurar a todo trance que cada soldado lleve consigo y sepa usar el paquete de curación individual, si es que no se les hace llevar dos como en el ejército alemán. Nada cuesta ello y su cumplimiento puede servir de mucho en los casos en que la evacuación se haga difícilmente. Sabido es, por otra parte, la importancia, a veces decisiva, que tiene esta primera aplicación, que todos miran como del mayor interés; que a Marbel, de la ambulancia de Vaud-Genève, le obligaba a decir hace dos meses: «el pronóstico depende, ante todo, de la asepsia del primer vendaje»; que a J. Antoniu, de Bucarest, le induce a emplear la tintura de yodo con cuentagotas en las heridas, a fin de no tocar éstas para nada; que a Laval le ha sugerido la idea de un vendaje que, por sus condiciones de preparación, se aplica siempre asépticamente, cualesquiera que sean las manos que le empleen; que a Merningar, de Atenas, le hace aconsejar un vendaje con tela especial almidonada humedecida, que al secarse permanece fuertemente aplicada, resistiendo las vicisitudes del transporte; que, finalmente, a Leeuwen, de Amersfoort, le lleva a modificar de cierto modo el paquete de curación ordinario, usado así por van Fienhoven con buenos resultados.

Paréceme conveniente se dote a los distintos Cuerpos de material sanitario de transporte de a lomo, que completaría a nuestras ambulancias y que facilitaría muchísimo la evacuación desde el puesto de socorro, punto real donde comienza, al hospital, pasando a no por la ambulancia.

Con uno ó dos mulos, y las artolas correspondientes que llevase cada compañía, quizá hubiera bastante, servidos por sanitarios y practicantes agregados a los Cuerpos, y que en tiempo de paz podrían también formar parte del servicio sanitario de los regimientos, medio de que el médico llenase mejor su verdadera misión en los cuarteles, tuviese sus enseñanzas y prácticas con personal fijo y ya iniciado, y ejerciese el mando correspondiente sobre el personal que le prestase la brigada.

Por abarcar otros puntos de los que pudieran tocarse, algo se podría decir sobre cómo se realiza la evacuación de heridos y de su material. Sin embargo, nada definitivo se afirma; sobre comprender la utilidad de su rapidez, aun a veces en heridos de importancia, por compensar sus inconvenientes, según Maistriens, de Bélgica, «la calidad de los cuidados que reciben en los hospitales del interior y por la calma reconfortante que allí encuentran», se habla mucho y se idean sobrados medios (camilla universal de Eybert, portacamillas para automóviles de Lemaitre y de Dupont, soporte camilla para bicicletas de Le Guélinel de Figuerolles, etc., etc.), cuyo valor y aplicación en cada caso no tengo experiencia para juzgar.

Llama la atención en estos días el empleo de perros sanitarios, buscadores de heridos, y que se reputan auxiliares de mérito en los servicios de evacuación. Cuestión es esta sobre la que no he encontrado antecedentes decisivos fuera de sus prácticas y resultados favorables en algunas maniobras, que quizás no autorizan para incorporarlos a dicho servicio, aunque sí nos muevan a deseo de que se sigan ensayando las actividades de un animal, que tantas pruebas de fidelidad tiene dadas al hombre.

Termino estos deseados artículos. He querido tocar, con falta de competencia, pero con sobre voluntad, aquellas cuestiones que me han parecido más interesantes y más urgentes, que debieran orientarnos en los servicios de sanidad en campaña, para mayor provecho de aquellos a quienes se dirigen, y más brillo de quienes les aplican. Pudiera descenderse en cada punto a los detalles pre-

cisos; pero yo, que tengo aún mucho que aprender, no voy a llegar a ellos. Cada cual aporte en su obra diaria aquellas reglas de bien obrar que su experiencia y estudio le sugieran, en la seguridad de que la primera condición para hacer las cosas bien está en nosotros mismos.

Finalmente, agradecido a la bondad de los compañeros que han tenido la paciencia de leerme, quiero poner aquí, porque algo encuentren digno de ellos, estas palabras de un médico militar francés, el doctor Momprofit, escritas en *Le Caducée* en 18 de enero de este año, que si fueran mías, parecerían modestas; pero que en pluma ajena y extranjera esta vez, me permitirán copiarlas los lectores, porque seguramente las suscribirán mentalmente mis colegas:

«No tira tiros generalmente (el médico militar, es verdad; pero esto es lo peor de su negocio, porque si no los tira, él está en el sitio donde puede recibirlos, como sus camaradas. He aquí lo que se llama tomar parte en un combate en la posición más desventajosa y desagradable. Recibe los golpes y no los devuelve. Si él los devuelve cuidando y salvando a los desgraciados heridos que pueden ser salvados. Y en el hospital... Este—dice—opera y venda a los heridos después de la batalla, durante las largas horas, de día y de noche, sin reposo ni tregua, sumergido por el flujo, siempre creciente, de los heridos y de los moribundos. ¡Terrible combate, para el cual es preciso fuerza física y moral en medio de las condiciones generalmente más defectuosas! Y este otro, en medio del tifus, de la viruela, de la fiebre tifoidea, que a menudo diezman los ejércitos en campaña, no combate? ¿Y no arriesga ser herido también? Ved el martirologio del Cuerpo de Sanidad Militar en las guerras europeas y en las guerras de expediciones coloniales, y decid si los médicos militares no han combatido siempre valientemente, con peligro de su vida, por el ejército, por el país y por el honor de la Medicina.»

DR. ADALBERTO RODRIGUEZ.
Valladolid, octubre de 1913.

Temporal en el Estrecho

Relato de unos pasajeros.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Procedente de Cádiz ha fondeado en este puerto, mandado por el capitán D. Pascual Silvestre, el vapor correo de África *Llovera*.

Los pasajeros han hecho el relato siguiente: «En el Estrecho se desencadenó un horrible temporal de SE., que obligó a fondear arriba de las aguas de Algeciras a los vapores de alto bordo.

El *Llovera* sufrió los embates de gigantes montañas de agua, que envolvían al vapor, en medio del Estrecho, con terrible cerrazón y lluvia torrencial.

Un fuerte golpe de mar se estrelló contra el costado de estribor del *Llovera*, causando las varias averías considerables, entre ellas la rotura de un gran trozo en la obra muerta.

Los pasajeros hacen calurosos elogios de la abnegación y pericia del capitán Silvestre, que, luchando con el temporal, atendía al gobierno del barco, al mismo tiempo que daba ánimos a los pasajeros, hasta ganar este puerto.

Aquí le esperaba en un bote, medio inundado por el agua, el práctico D. Emilio Gil, que le auxilió hasta dejar fondeado al *Llovera*.

Este capitán es el que durante varios años mandó el barco *Joaquín Piñal*, con el que cruzó repetidas veces el Estrecho, luchando, como ahora, con los más fuertes temporales.

Más barcos de arribada.

Luchando con el mismo temporal, pudo fondear en este puerto el vapor «Sevilla», que procede de Barcelona, con carga para el comercio de esta región.

Viene escorado a babor, por haberle corrido la carga un golpe de mar.

Siguen llegando vapores de arribada forzosa.

Muerte repentina.

Estando pagando sueldos en la oficina del Resguardo, el inspector de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Félix Escudero fué atacado de un síncope repentino, a consecuencia del cual falleció casi en el acto.

ANDALUCIA

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En los exámenes de la Escuela Naval han aprobado el ejercicio de francés los alumnos D. Fernando López Diéguez, D. Tomás Rivero Angulo, D. Nicolás Niñero Bonet, D. Salvador Padilla Garrido, D. José Miguel Ciria, D. Salvador Vinierra González, D. Juan Luis de Marria, D. Vicente Palacios García, D. José Miscal Ristori, D. Emilio Cano Manuel y don Juan Nudi Ruiz.

En Geometría práctica y oral han sido aprobados D. José Gómez Moreno, D. Juan Montis Villalonga, D. Oscar Martínez Molins, D. Angel Tapia Martínez y D. Pascual Cervera.

Conferencia ferroviaria

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Con un banquete de treinta cubiertos ha terminado la Conferencia ferroviaria-marítima franco-hispano-portuguesa, celebrada por los directores de las Compañías de ferrocarriles de las tres naciones y representantes de las Compañías navieras transatlánticas de Francia y de España.

Ha tenido por objeto la Conferencia tratar del movimiento comercial y turístico entre las naciones representadas y Marruecos.

Para favorecer ese movimiento se ha estudiado el límite mínimo a que puede llegarse en el precio de billetes de viajeros y tarifas

de transporte de mercaderías entre París, Barcelona, Madrid, Málaga, Algeciras, Tánger y Casablanca.

Se organizará un tren expreso diario para el viaje a Marruecos, que se facilitará expendiendo billete directo hasta Casablanca, con detención en las ciudades intermedias combinadas, incluyendo en el precio todos los gastos, incluso los de lanchas y de regreso.

También se establecerán otros servicios de viajes directos entre París, Barcelona y Valencia y Tánger y Orán, tratando de impulsar el tráfico mediante precios económicos, ya que es creciente el turismo y rápido el aumento de comercio con Marruecos.

Coméntase el que el elemento oficial de Algeciras no haya correspondido a los favores dispensados por los extranjeros a esta ciudad, albergue de todos los turistas de Europa en viaje de tránsito.

Ni una representación popular, ni municipal, se ha dignado saludar a los excursionistas del Congreso de Hidrología.

Algo análogo ha ocurrido con la Conferencia de ferroviarios.

Han asistido a esta Conferencia los señores D. Leopoldo Keromnés y D. Benjamín Detraux; Sr. Loery René; Sr. Stevenin, ingeniero; D. Louis Cuarré, ingeniero; señor Albert Charron, Sr. Louis Fiquenot, ingeniero delegado de los ferrocarriles de Lisboa; Sr. Raoul Fabri, Sr. Carlos Gaalon, D. Ricardo Otero, D. Victor Giol, Sr. Peray, don Alfredo Pastor y Sr. Bouché.

El «Alicantés».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Alicantés» que el martes 28 de octubre, a las doce, se encontraba a 360 millas del Estrecho de Aden.

Agua de Cabreiroá

La más pura agua de mesa.

ARAGON

Los cultivadores de remolacha.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la asamblea de cultivadores de remolacha de los pueblos de esta comarca y de la ribera del Jalón.

Asistió al acto numerosa concurrencia. Pronunciáronse varios discursos, abogando por la necesidad de organizarse para la defensa de los intereses de los agricultores.

Los reunidos acordaron: 1.º Formar Juntas de cultivadores de remolacha en todos los pueblos.

2.º Facilitar poderes para efectuar contratos con las Azucareras.

3.º Pedir que el pago de la remolacha se verifique en proporción a su densidad.

4.º Que los contratos se suscriban el 1.º de octubre de cada año.

5.º Obligar a las Azucareras a cumplir el contrato en lo referente a la recepción de la remolacha.

6.º Los cultivadores intervendrán las básculas en el momento de recepción de la remolacha en las fábricas.

El maestro Bretón.

Ha llegado el maestro Bretón para dirigir el concierto que dará mañana la entidad musical bretoniana.

Tomará parte en la fiesta el reputado pianista Sr. Larregla.

El programa es muy brillante.

SALON REGIO

Extraordinario acontecimiento artístico, lírico, cinematográfico. Estreno el viernes 31, tarde y noche, 3.500 metros.

Vida de Ricard Wagner

CANARIAS

«Colombine» a la Península.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En el vapor *Infanta Isabel* ha embarcado, para regresar a la Península, doña Carmen de Burgos (*Colombine*), que marcha encantada de las bellezas de Canarias.

La compañía Ortas.

Procedente de Buenos Aires ha llegado la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Ortas.

Vapor abordado.

A una milla de este puerto, el vapor inglés *Uperne*, que acababa de salir con dirección al Sur, abordó al *Gegonale*, de la misma nacionalidad, causándole grandes averías.

También el *Uperne* ha sufrido desperfectos.

En los primeros instantes produjo alarma la noticia, creyéndose que se trataba de algo más grave.

Ambos buques han entrado en el puerto para reparar averías.

CATALUNA

Siguen las precauciones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue la tranquilidad. A pesar de esto, en la Rambla continuarán esta noche las mismas precauciones adoptadas desde el sábado.

Banquete.

Los representantes de las Juventudes que forman la Comisión organizadora de la manifestación de la Mancomunidad celebrarán un banquete por el éxito de la misma.

A pesar de que el trabajo se hizo por todas estas Juventudes, no asistirá el representante de la Juventud nacionalista, por el temor de dar carácter político determinado a la fiesta.

De elecciones.

La Comisión de propaganda de la coalición de las derechas ha organizado una serie de mítines y actos de propaganda, que empezarán mañana.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía
BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27.
al lado del teatro Español. Teléfono 3.217.
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

ABANICOS Siempre novedades.
M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El reconocimiento de una madre

La Tour de Sçay, par Cendres (Doubs).
En 1912, mi hijo, soldado del primer regimiento de dragones, fué despedido, convaleciente, atacado fuertemente de anemia. Un célebre médico del país le desahucia. En el mismo momento yo leo en un periódico un artículo sobre el *Hierro Bravais*; confiando en este remedio se lo hice tomar a mi hijo, y al cabo de ocho días solamente, sintió una mejoría sensible. Tomó cuatro frascos y fué perfectamente curado. Su licencia terminó y entró en la Policía, en París, gozando desde entonces una perfecta salud. Autorizo a usted para publicar esta carta.

MME. MAIROT.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.
JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1

Continuarán hasta la víspera de las elecciones.

Habrá veinte reuniones electorales. El próximo domingo, una en el teatro Tivoli con asistencia de los senadores, diputados a Cortes y provinciales, concejales y presidentes de todos los centros que integran la coalición.

Nuevo partido.

Circula el rumor de que los disidentes radicales que siguen al Sr. Vallés y Ribot, unidos a los que seguían al Sr. Sol y Ortega, se proponen formar un nuevo partido republicano.

La escuadra francesa.

Estando confirmado que el 12 del próximo mes vendrá la escuadra francesa del Mediterráneo, el Ayuntamiento hará una consignación especial para obsequiar a los marinos franceses.

Servicio reorganizado.

En breve quedará reorganizado el servicio de trenes entre Barcelona y Martorell, por la línea del Noroeste, que fué destruida por las inundaciones de principios de mes.

Congreso de Arte cristiano.

Esta mañana los congresistas de Arte cristiano han visitado la catedral.

El arquitecto Sr. Martorell dió una conferencia, haciendo resaltar los grandes méritos históricos y artísticos de la misma.

El obispo Sr. Laguarda recibió esta mañana al medio día a los congresistas en el salón del trono del palacio episcopal.

En nombre de los congresistas dirigió una salutación al prelado el presidente del Congreso, Sr. Puig y Cadafalch.

El obispo contestó en términos elocuentes y afectuosos, agradeciendo a la Junta diocesana el esfuerzo en pro del mayor éxito del Congreso.

Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado la tercera sesión en la sala de la Reina Regente, del palacio de Bellas Artes.

El reverendo Buidi disertó sobre la venta de antigüedades, y el doctor Tarré hizo un parangón entre el arte y la liturgia.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos. —El concierto que debía celebrarse hoy en el Palacio de la Música catalana en honor de los congresistas se ha aplazado hasta mañana, para dar lugar a un ensayo general.

EXTREMADURA

Miseria y robos en Zafra.—Una petición.

ZAFRA. (Miércoles, mañana.) Con motivo de la concentración de la Guardia Civil en Riotinto, son cometidos muchos robos de aceituna y bellota en este término.

La cosecha ha sido mala, las lluvias son pertinaces, hay mucha hambre entre la clase pobre, y los propietarios, alarmados, piden que la Guardia Civil que había vuelto a la ciudad ó sea reemplazada por otra fuerza del mismo instituto.

GALICIA

Fuerte temporal.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Se ha crucificado el temporal, que llega a tener proporciones imponentes.

El crucero ruso «Ocean», que había zarpado, regresó nuevamente al puerto.

El comandante de Marina ha ordenado cerrar el puerto.

En los muelles resulta imposible transitar, porque el fuerte oleaje llega hasta las casas próximas.

En las afueras de la población ha causado el temporal daños de gran consideración.

Los sembrados están convertidos en pantanos.

VALENCIA

Un banquete.

CASTELLON DE LA PLANA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado el banquete en honor del gobernador dimisionario, D. Teodoro Izquierdo.

Asistieron un centenar de comensales, pertenecientes a diversas clases sociales y partidos políticos, deseados de testimoniarle con su asistencia al acto su reconocimiento por la acertada gestión que ha realizado al frente del Gobierno Civil de esta provincia y el sentimiento que produce su marcha.

Telegráfícase al conde de Romanones, dándole cuenta del acto.

Se prepara al Sr. Izquierdo una grandiosa despedida.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de octubre de 1863.

PARIS, 30. Se han recibido noticias de Veracruz que alcanzan al 1.º del actual, y de Méjico hasta el 27 del pasado. Todas ellas comprueban el buen estado de los negocios en aquel país.

Se han recibido numerosas adhesiones al Imperio. Reina progreso en la organización de la milicia rural y discordia entre los partidarios de Juárez. La mayor parte de los gobernadores de las provincias desconocen la autoridad de éste.

El *Moniteur* anuncia que la Emperatriz ha llegado a París esta misma noche.

En una carta de París leemos el siguiente párrafo:

«Por acá no se cree que el viaje de la Emperatriz sea de simple recreo. Vuelve a ponerse sobre el tapete la cuestión de la alianza de las naciones latinas. Y precisamente en estos momentos nos viene de España la noticia de que, en caso de no aceptar el archiduque Maximiliano, podría ser muy bien que la elección del Emperador se fijase en un Príncipe español.»

Las elecciones italianas

Nuevos datos.

ROMA. La *Tribuna* publica la siguiente estadística electoral.

Han sido elegidos 249 liberales. De la oposición constitucional (conservadores), 9.

- Moderados, 6.
 - Católicos, 20.
 - Radicales, 46.
 - Republicanos, 19.
 - Socialistas reformistas, 21.
 - Socialistas revolucionarios, 30.
- La mayoría se compone, hasta ahora, de 272 diputados.

Pero entre ella figuran algunos liberales que no son amigos de Giolitti.

Faltan muchos distritos donde habrá que repetir las elecciones, porque ningún candidato obtuvo el número suficiente de sufragios. En Catania ha habido desórdenes, y la muchedumbre asaltó la Bolsa del Trabajo, desde donde se decía que habían tirado una bomba.

Resultado definitivo de la elección.
ROMA. Se ha publicado ya el estado oficial y definitivo de las elecciones legislativas.

- Es el siguiente:
- Número de colegios, 508.
- Constitucionales elegidos, 211.
- Constitucionales demócratas, 35.
- Radicales, 47.
- Católicos, 16.
- Conservadores católicos, 11.
- Socialistas oficiales, 38.
- Socialistas reformistas, 16.
- Socialistas independientes, 4.
- Republicanos oficiales, 5.
- Republicanos independientes, 7.
- Empates, 118.

DESDE SUIZA

El Museo de higiene industrial de Zurich. En el espléndido edificio que ocupa el famoso en todas partes Politecnium de Zurich, se halla instalado en algunas de sus salas bajas el interesante Museo de que en estas líneas voy a hablar.

Seguindo la moderna tendencia de toda Exposición temporal ó permanente dedicada á servir de enseñanza, todas sus interesantes instalaciones están dispuestas para funcionar á la vista del visitante, y por sí esto fuera poco, un gran catálogo, pletórico

de bien acabadas ilustraciones, explica claramente el objeto de cada instalación y su modo de emplearse, llenando por completo tan útil y voluminoso el objeto para que se hizo.

Yo tuve la suerte de ser acompañado en mi detenida visita por el cultísimo profesor director del Gewerbygienisches Museum, M. Roth, quien con una amabilidad que nunca agradeceré bastante, puso personalmente ante mí, en pleno funcionamiento, todas cuantas instalaciones pudieran ser objeto de interés especial.

Existe una sala destinada á exponer gran cantidad de medios de ventilación y limpieza para fábricas y grandes edificios, pudiendo verse desde la sencilla ventana, que puede abrirse más ó menos, hasta complicados é interesantes renovadores de aire, y otros que á la vez llevan á la atmósfera del recinto cerrado la cantidad de humedad necesaria para una estancia higiénica.

Estamos acostumbrados á ver, por desgracia, gran número de accidentes en el trabajo de diferentes máquinas y herramientas, y en la carga y descarga de varios y pesados materiales. Pues bien, viendo un Museo de esta clase no se concibe que con el pequeño desembolso que suponen estos sencillos elementos en el Museo expuestos, no ya por obligación, sino por humanidad, no se apresuren á enterarse los que de estas cuestiones se ocupan de los medios que pueden emplearse, y menos que en Madrid no exista aún algo parecido, ya que no igual, y digo en Madrid, porque en Barcelona existe el Museo social, ea extremo interesante y hábilmente dirigido.

Yo bien quisiera describiros algo de lo mucho que en el Museo de que me ocupo se expone; pero la elección sería difícil, y la falta del elemento gráfico quizá hiciera largas mis notas.

Al ver los ingeniosos medios ideados, no sólo para evitar los accidentes, sino para higienizar el ambiente respirable, y la sencillez de sus instalaciones, apena el pensar que, por desidia ó por ignorancia, no se provean todos los talleres y fábricas, grandes y pequeños, de estos medios utilísimos, y que todos debemos divulgar al menos la noticia de su existencia.

Este Museo, ya muy completo, va á ser trasladado en breve á un nuevo edificio, que está casi terminado, para poderle dar toda la amplitud que tan interesante Exposición merece. Exposición que está abierta al público gratuitamente, y que, como al principio de este artículo digo, forma parte de los medios de enseñanza del Politecnium, en donde, como es sabido, además de otras carreras, se estudia la de ingeniero en todas sus especialidades, siendo para ellos destinado ese estudio tan interesante por su utilidad humanitaria, que es la utilidad de la mayor importancia.

AMADEO PONTES
Zurich, octubre de 1913.

MEJICO PINTORESCO

Félix Díaz por los tejados

«¡Aquí no está usted seguro!»

NUEVA YORK. Confírmase que Félix Díaz se ha refugiado á bordo de la cañonera yanqui *Wheeling*, anclada en el puerto de Veracruz.

He aquí cómo ha ocurrido el suceso: Félix Díaz estaba alojado con sus ayudantes en un hotel de Veracruz, situado enfrente del mar é inmediato al Consulado yanqui.

Cuando supo que no había sido elegido Presidente y que continuaba Huerta, aumentaron sus recelos.

Anteanoche salió de sus habitaciones seguido de sus dos ayudantes, se subió al tejado del hotel y luego saltó a una azotea del Consulado de los Estados Unidos.

Miró á la calle. Varios policías estaban en la puerta del hotel. Otros vigilaban por los alrededores.

Hizo despertar al cónsul, que, medio vestido, subió á la azotea.

Félix Díaz, pálido y demudado, le dijo: —Estoy perdido. No puedo salir del hotel. Me tienen bloqueado. Huerta ha ordenado que me prendan y que me fusilen.

Mañana, apenas amanezca, esos policías que usted ve entrarán en el hotel para cogerme y sufriré la suerte de Madero y de Pino Suárez. He huido y me he refugiado en tierra extranjera, pues los Consulados lo son. Me pongo bajo la protección de la bandera yanqui. ¿Me entregará usted á ese verdugo?

El cónsul, que ya preveía el caso y había pedido instrucciones al Gobierno de Washington, extendió el brazo y señaló al puerto.

Cerca del muelle, delante del Consulado, había una lancha automóvil.

—Aquí no está usted seguro, señor Díaz —repuso.—Huerta es capaz de hacer que allanen el Consulado. Si quiere salvar su vida, salga á escape, corra hasta llegar al muelle, embárrquese en la lancha automóvil, que está á mi disposición, y haga que le transporte á bordo de aquella cañonera. Sólo en ésta podrá considerarse á salvo.

—Pero ¿y si me cogen?

—No. La Policía vigila delante del hotel, pero no delante de este Consulado.

—Pues me decido.

Félix Díaz y sus ayudantes salieron del hotel, revólver en mano, y á paso ligero se dirigieron al muelle.

Los policías no les reconocieron, á causa de la oscuridad.

Llegaron á la lancha automóvil, hablaron con los tripulantes de ésta, y á los pocos momentos estaban á bordo de la *Wheeling*.

Ayer, Félix Díaz envió una carta á Huerta dimitiendo por segunda vez de su cargo de general mejicano.

La situación en Méjico.

MEJICO. El ministro de Negocios ha declarado que si en la próxima elección presidencial obtienen los generales Huerta y Blanquet una mayoría suficiente para triunfar, se declarará nula la elección de Huerta, y se encargará de la Presidencia, hasta nuevo acuerdo, el general Blanquet.

Nestarina: excelente alimento para niños convalescentes y esa falange de agotados que repugnan otra alimentación. Rodríguez Méndez.

VASTO PLAN DE REFORMAS

EL GRAN PARIS

Tendrá casi 50.000 hectáreas y seis millones de habitantes.

PARIS. El prefecto del Sena, M. Delanney, ha formado un plan de ampliación y reforma de París, que comentan todos los periódicos.

Dicho plan será sometido al Municipio de París y al Consejo del departamento del Sena, y puesto en ejecución inmediatamente.

El gran París abarcará todo el departamento del Sena.

Cuando sea un hecho, la capital, que bajo el Rey Felipe Augusto tenía una superficie de 253 hectáreas y que hoy tiene 7.802, tendrá 47.839 y será habitada por seis millones de habitantes.

M. Delanney parte del principio de que París y sus alrededores forman un todo orgánico.

En la «banlieue» vivían 260.000 personas en 1861. Hoy viven 1.300.000. En los últimos cinco años, la «banlieue» ha aumentado su población en 180.000 habitantes, y París en 124.000.

Reina la anarquía urbana en la «banlieue» y nadie se cuida de organizar la red de sus calles, de sus ferrocarriles, de su alcantarillado. Nadie se ocupa de limitar los espacios que deban ser destinados á parques, paseos, jardines públicos.

París tiene hoy 370 habitantes por hectárea, mientras Berlín cuenta 265 y Londres 161.

Para descongestionarlo serán abiertos 440 kilómetros de calles y carreteras.

París tiene muy pocos espacios libres. Las 142.071 personas domiciliadas en el distrito décimotercero no tienen más paseo que la plaza de Italia, de media hectárea escasa. Las 239.335 del octavo sólo disponen de un «square» de una hectárea. El décimo distrito posee

únicamente el minúsculo «square» de San Lorenzo y los jardinitos del canal de San Martín, con un total de 62 áreas.

En el plan se prevé la creación de grandes Serán utilizadas las obras fortificadas de la arterias.

parte Sur. Será abierto al Nordeste un paseo continuo, que arrancará del fuerte de Nogent, unirás en Pantin al canal de Ourcq y se prolongará hasta Saq Dionisio. Tendrá 17 kilómetros de extensión y una superficie de 1.400 hectáreas.

Al Noroeste será abierto un segundo paseo, á orillas del Sena, por la parte de Argenteuil y Orgefont.

El conjunto será completado por un parque de 60 hectáreas entre Creteil y Bonneuil, al Sudeste de París, y por otro de 92 hectáreas en las faldas del Monte Valerien.

El resumen del plan puede ser hecho como sigue:

Seiscientas hectáreas de jardines públicos sobre los terrenos de la zona militar.

Una cintura continua de bosques al Nordeste de París, que cubrirá una superficie de 1.400 hectáreas.

Dos vastos paseos, uno al Norte, cerca de Colomnes, y otro al Sur, cerca de Lagny y de Thiais, representando juntos cerca de 1.650 hectáreas.

Doce parques, repartidos por el Sur, el Este y el Oeste, con 170 hectáreas, ó sea 3.820 hectáreas de bosques y jardines á crear en la *banlieue* parisense, sobre el territorio del departamento de Sena.

Hay que añadir las 2.200 hectáreas de bosques que hay ya, las 223 hectáreas de paseos interiores, las 109 hectáreas de nuevos jardines y los infinitos «squares» que hay en la *banlieue*.

Habría, pues, no contando estos últimos, 6.854 hectáreas de jardines públicos para un territorio de 47.389 hectáreas, lo que da una proporción del 14 por 100, mientras que en el condado de Londres es del 9 por 100.

Será reformado el decreto de 13 de agosto de 1912 sobre la altura de las casas, de modo que ésta no exceda del ancho de los patios ni del de las calles. Claro que en el centro de París esto será difícil, pero, en cambio, en la *banlieue* será fácil de obtener.

Serán demolidas las casas malsanas de los barrios parisenses, y sobre sus solares se edificarán viviendas baratas. Para ello se cuenta primeramente con los 200 millones que ha votado al efecto la municipalidad parisense.

Además, serán creadas en la *banlieue* ciudades jardines.

Los jardines públicos del París actual, que son 81, serán aumentados hasta 128.

Los recursos para esta reforma colosal serán concedidos por el Ayuntamiento de París y por el Estado.

El Ayuntamiento de París emitirá un empréstito. Y el Estado, por medio de una ley votada en el Parlamento, dará lo que falte.

MISCELANEA

La Duma.

SAN PETERSBURGO. Ayer reanudó la Duma sus sesiones.

Concurrieron pocos diputados y ningún ministro.

La inauguración no fué solemne ni mucho menos.

Conferencia.

SOFIA. Dicen los periódicos que mañana ó pasado, el Czar de los búlgaros conferenciará en Budapest con el conde de Berchtold, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría.

Se ha casado.

NUEVA YORK. Ayer se casó miss Catalina Elkins, hija del senador del mismo apellido, cuyo fracasado noviazgo con el duque de los abruzzos movió tanto ruido en Europa y América.

Bailará el tango de tres á cinco.

LONDRES. La bella Otero ha sido contratada para bailar el tango, todas las tardes, de tres á cinco, en el London Opera House.

El viaje de Daucourt.

MUNICH. El aviador Daucourt ha salido esta mañana para continuar su viaje á El Cairo.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones),
Vichy-Grande-Grille (hígado).

Piperacina MIDY
GOTA . REUMATISMO

La curación de las enfermedades cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene sin régimen penoso, por medio de la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, hace desaparecer las acideces é irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedias y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas y los vómitos.

En casa de todo boticario y ultramarino.

Pero al poco tiempo, se vió precisado á aterrizar, á causa de una *panne* sufrida por el motor.

Siete casos de peste.
SAN PETERSBURGO. Siete personas han caído repentinamente enfermas de peste.

Los siete casos se han registrado en el distrito de Don.

Han fallecido cinco de los atacados.

Volcán en erupción.
SAN PETERSBURGO. El volcán del monte Alday ha entrado en periodo de plena actividad.

Las elecciones en Italia.
ROMA. El día 27 de noviembre se reunirá la nueva Cámara.

En las pasadas elecciones han votado seis millones de electores de los diez millones que existen.

Los socialistas, donde mayor ventaja han obtenido, ha sido en el Mediodía.

Una explosión.
LONDRES. Ha ocurrido una explosión á bordo del navio *Leander*, que se hallaba cerca de Lawelport.

A consecuencia de las quemaduras sufridas han muerto dos tripulantes.

COSAS FRANCESAS

La Comisión del Ejército.
PARIS. Se ha reunido en el Senado la Comisión del Ejército, para estudiar el proyecto confeccionado por su vicepresidente y hermanarlo con el texto que ya votó la Cámara de los diputados.

En libertad.
PARIS. El armero Warnier, acusado de haber matado intencionadamente á su mujer y no por una imprudencia, como él decía, ha sido puesto en libertad.

CONTESTANDO

De Barthou á López Muñoz

Frases amables.
PARIS. El Presidente del Consejo de Ministros, M. Barthou, ha contestado al telegrama que le envió D. Antonio López Muñoz, al abandonar la cartera de Estado, con otra en que le dice:

«Estoy muy agradecido á S. E. por su atención, y guardaré vivo y grato recuerdo de las relaciones oficiales que hemos tenido

No olvidaré jamás el precioso concurso que prestó á la obra de la *entente* entre nuestras dos naciones.

Le aseguro, de todo corazón, que puede contar con mi amistad y que siempre será un admirador de la gloriosa España.»

(29)
Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

más bien que retroceder. ¡Qué corazón de oro! También ella ha partido; la muerte no se lleva más que á los buenos.

—Pues bien; padre, haré lo que ella hubiera hecho: seguiré á José hasta el fin del mundo.

—¡Terca! ¡Bueno, sea lo que Dios quiera! Si tú marchas, toda la casa marchará también, porque el viejo no podrá quedar solo en París. ¿No habrá alguna fragua en Vendôme en que yo bata el hierro? Aquí y allí es lo mismo. ¿Pero qué necesidad tenía ese endiablado José de meterse en este lío de complot?

—¡Callad, padre; no hay que hablar mal de él; ha sufrido tanto!

El viaje en común fué decidido, y cuando los coches que llevaban á los detenidos se pusieron en marcha, José vió á su mujer y á su suegro seguir silenciosamente al convoy.

El cariño de su mujer le emocionaba:

pero el primer lugar en su pensamiento no pertenecía á esta emoción. El contacto de los otros acusados lo había entregado á las pasiones políticas, que le dominaban.

Los detenidos en el mismo carruaje se entregaban á declamaciones violentas, entaban canciones revolucionarias, insultaban á los oficiales de la escolta y prodigaban las manifestaciones que puede esperarse de hombres agriados por la persecución y exasperados por un largo secuestro.

La cautividad de José había puesto á la casa en tal desamparo, que no se tuvo que pensar en tomar un coche. La ruta debía terminar, toda entera, por penosas etapas.

María no era la única mujer que hubiera dado pruebas de semejante abnegación. Quince ó veinte compañeras de infortunio marchaban á su lado. Todas tenían en esta prisión ambulante un hermano, un padre ó un esposo, y todas sostuvieron esta terrible prueba sin flaquear ni retroceder.

María se mostraba heroica, pero sus fuerzas no estaban á la altura de su valor. En Rambouillet la caravana hizo un gran alto, sin el cual la obrera hubiera quedado muerta en el camino.

El tío Broutin aprovechó aquel momento para llevar á su hija á una posada y obligarla á tomar algún alimento; al día siguiente se volvieron á poner en marcha.

María, para resistir sus impresiones y para sostenerse en esta penosa marcha, no tenía más que la ayuda de una voluntad inquebrantable. Sus pies no hacían ya más que un trabajo maquinal y era casi un prodigio que ella pudiera tenerse de pie. Sin

embargo, se obstinaba en llevar á su hijo, y fué preciso que el viejo herrero hiciese acto de autoridad para quitarlo é instalarle con toda clase de precauciones sobre sus anchas espaldas.

Cuando los carruajes hacían una parada. María se acercaba al en que José estaba encerrado para cambiar con él una mirada ó algunas palabras. Algunas veces, un gendarme, más brutal que los otros, impedía estas comunicaciones furtivas, y entonces la pobre mujer se alejaba con el corazón oprimido y los ojos húmedos.

El tío Broutin había encontrado uno de sus conocimientos, el ex marqués de Antonelle, complicada como los demás en la conspiración; marchaba hacia Vendôme, en compañía de Barthé y Babeuf.

—¡Calla! ¿Sois vos, tío Broutin? —le dijo el marqués apercibiéndole en el camino.—¿Dónde diablos vais de esa manera?

—No me habléis, «ex»; esto da pena. Un vencedor de la Bastilla, un hombre que la patria ha recompensado con piedras de honor, arrastrar á pie el piso de las carreteras. ¿Esto no tiene nombre!

—¿Y quién os obliga á ello, mi buen hombre? ¡Iraíis, por casualidad, tras el descubrimiento de un pequeño Beau-gency?

—No bromeemos, «ex»; esto es demasiado serio. ¿Que quién me obliga, decís? ¡Vaya una pregunta! ¡Esté carricoche de Gobierno! ¡Esta maldita carroza de cinco caballos matalones que se llama el Directorio. A uno de ellos lo cogería yo,

y si pudiese sólo darle un repaso, ¡con qué gusto lo haría!

—¡Ah, muy bien! ¡Al fin os veo convertido! ¡Sois de los nuestros al presente! ¡Gritad, pues, ¡viva la igualdad y la felicidad común!

—No tan pronto.

—Entonces, ¿por qué esa salida?

—Por nada; tengo ganas de golpear á alguno. Esta es mi opinión política. Pegaría sobre los Iguales, si no estuviesen generalmente derrotados; pegaría al Padre Eterno, si no le venerase, y pegaría á vos mismo, «ex».

—¡Muchas gracias!

—¿Qué queréis? No me conozco. Ya no me queda más que una hija en el mundo, que es mi alegría y mi sangre; que me sirva de retrato de su madre. Pues bien; esta pobre criatura, que nunca ha tenido un mal pensamiento, me la agonizan y me la llenan de tormentos. Su marido se ha metido en un complot de imbéciles, dicho sea con perdón.

—¡Vamos, tío Broutin!

—Digo que en un complot de imbéciles. En lugar de tener compasión de un pobre obrero, que no es en él más que un cero á la izquierda, le llevan de Herodes á Pilatos, le meten en un calabozo y le hacen viajar como á un deportado, y le llevan al Tribunal como una res al matadero. ¡Y queréis que no tenga ganas de desfogar mi rabia sobre alguno! ¿Dios de Dios! ¿Es preciso que me la trague?

—¡Pues bien! ¿Que esto sea sobre el Gobierno! No lo habrá robado.

—El tío otro cualquiera; cuando veo á mi

hija destrozarse los pies sobre los guijarros del camino, me da una rabia, que me vuelvo loco y me dan ganas de arrojarle sobre los gendarmes, sobre los coches, derribar caballos y hacer una ensalada de carceleros, conductores y postillones, y destrozarlo todo esto hasta que me hayan picado en quinientos diez y nueve mil pedacitos. Este es el estado en que me encuentro, respetable «ex». ¡Me comería un director completamente crudo! ¡Que me lo sirvan y se verá!

—¡Calmaos, buen Broutin; el sargento nos escucha.

Tales fueron los episodios de que estuvo sembrado el camino.

Los detenidos habían contado con la simpatía y el entusiasmo de las poblaciones; pero su cálculo fué equivocado, porque no recogieron en toda su marcha más que indiferencia y una pequeña curiosidad.

Hasta Maintenon, el cielo, sin estar completamente sereno, había favorecido su marcha; pero antes de llegar á Châteaudun una lluvia violenta y copiosa mojó los vestidos de los peatones y obligó á la escolta á hacer un descanso de algunas horas en Bonneval. Triste y penosa marcha para una mujer cargada con un hijo. Los terrenos eran tan resbaladizos, que más de una vez el buen Broutin se vió obligado á llevar á la madre y al hijo.

Al fin, después de cuatro días de marcha lenta y agonizante, la caravana entró en Vendôme. La casa que se había dispuesto para recibir á los detenidos, los recibió, y en ella quedaron encerrados.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de octubre de 1863.

Poco después de las cinco ha terminado ayer sus tareas el Congreso de juriconsultos, después de una detenida votación de los dictámenes formulados. El dictamen favorable a la codificación ha sido aprobado por mayoría. El Jurado ha quedado vencido, habiendo votado en pro y en contra hombres importantes de una misma comunión política. El dictamen favorable a la descentralización ha sido aprobado por unanimidad.

Se han dado votos de gracias a la Mesa, a la Comisión iniciadora del Congreso, al rector de la Universidad, al Gobierno y a los señores que han concurrido desde provincias. Se ha nombrado una Comisión para que agite la cuestión relativa a un nuevo Congreso, que deberá celebrarse el año próximo en Madrid ó en una capital de provincia. Esta Comisión se compone de los Sres. Pacheco, Latorre, Alvarez (D. Cirilo), Alonso Martínez, Luzziaga, Permuy, Nocedal y los secretarios, Sres. Canalejas y Catalina.

Salamandras y Faros

Antracita especial para estos aparatos á 3,50 pesetas quintal.
La Calera, Magdalena, 1, entresuelo, tel. 532.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 30 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,42.
Se pone á las 17,15.
Sale la Luna á las 7,51.
Se pone á las 17,28.

SANTORAL.—Fiesta del Santísimo Redentor. Santos Germán, Gerardo y Alfonso Rodríguez, confesores, y los Santos mártires Zenobio, Teonesto, Marcelo, Julián, Macario, Saturnino, Máximo, Lupercio, Claudio, Víctor, Eutropia y Zenobia.

SANTA NONA, viuda.—Fue esposa del santo mártir Marcelo, valeroso centurión que murió martirizado. Tuvo doce hijos y los doce fueron también mártires por Jesucristo.

La virtuosa Nona, que había consagrado su vida á educar cristianamente á sus hijos, al verse sola en el mundo, pidió á Dios que se la llevara á su seno.

Y falleció santamente hacia el año 300 de Jesucristo.

SAINZ gran surtido en joyería fina, perlas en hilos y parejas, PRECIOS MODICOS
Alcalá 14 y Sevilla, 5 (Palacio de la Equitativa)

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Ante la Sala primera del Tribunal Supremo informó el competente letrado Sr. Senante, sosteniendo un recurso de casación interpuesto contra una sentencia en que no se da lugar á un desahucio por precario, por estimar la excepción de cosa juzgada.

Fundó el recurso, en primer término, en la consideración de no haber identidad de causas, en las sentencias pronunciadas por el Juzgado y la Audiencia, y además en la de no deber apreciarse la excepción que la Sala aprecia.

Por injurias.

El *Demócrata*, periódico de Granada, publicó unos artículos injuriosos para el Colegio de la Sagrada Familia.

Procesado el director de dicho periódico, la Audiencia de Granada le condenó como autor de un delito de injurias graves, hechas por escrito y publicidad, con la agravante de reincidencia, á la pena de cuatro años, nueve meses y once días de destierro, y multa de pesetas 1.500.

Interpuesto recurso de casación por infracción de ley contra el mencionado fallo, fué sostenido ante la Sala segunda del Tribunal Supremo por el letrado Sr. Núñez Arenas, alegando la prescripción de la acción por haber tenido retenida la causa para calificación la representación del procesado más de seis meses, y además por considerar que no son injuriosos los artículos por los que se le condenó al procesado, al cual, en último término, no debe apreciarse la agravante de reincidencia.

El letrado D. Juan de La Cierva impugnó el recurso, sosteniendo la procedencia del fallo, fundándose en que como la providencia de traslado de la causa para calificación á la defensa no se notificó al querrelante, mal pudo pedir que se diese el trámite por evacuado al pasar el término, alegando en pro de su tesis varias sentencias del Tribunal Supremo.

ALVAR-ARRANZ.

COMPANÍA COLONIAL

Los mejores bombones y napolitanas.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiro.

Concedióse el retiro al archivero tercero de Oficinas militares D. Eusebio Garzón.

Licencias matrimoniales.

Se concede licencia para poder contraer matrimonio á los primeros tenientes de Artillería D. Joaquín Pérez Salas y D. Joaquín Herrero y Andirugui.

Tallas.

Dispónese que en lo sucesivo sólo se exija

la talla de 1 metro 68 centímetros á los soldados de las secciones de ametralladoras.

Revista anual.

Los individuos del Cuerpo de Ingenieros en situación de segunda reserva, residentes en Madrid, pasarán la revista anual ante el primer depósito de reserva de Ingenieros, sito en el cuartel de la Montaña, presentándose con su pase de situación en cualquier día de los meses de noviembre y diciembre, de diez á una.

Los residentes en las provincias de Avila, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Segovia y Toledo, la pasarán en igual forma ante el jefe de la zona, de la Caja de Reclutas, batallón de segunda reserva, y á falta de éstos, ante el comandante militar ó el jefe del destacamento, donde los hubiere, y en su defecto, ante el alcalde ó comandante del puesto de la Guardia Civil.

Los individuos que dejen de pasar la revista anual serán castigados con las multas que determina el art. 316 de la vigente ley de Reclutamiento.

ASUNTOS DE MARINA

Mandos.

Nombráronse comandantes del cañonero *Temerario* al capitán de corbeta D. José Cadarso; del contratorpedero *Poserpina*, al jefe de igual graduación D. José Cousillas; del *Audas*, al del mismo empleo D. Joaquín Chiqueri; del cañonero *Hernán Cortés*, á D. Joaquín Montagut, y del *Ponce de León*, á don Juan Cervera.

Al «Alfonso XIII».

Se dispone que el alférez de navío D. Teodoro de Leste pase asignado á la Comisión inspectora del Arsenal de Ferrol, para en su día formar parte de la dotación del acorazado *Alfonso XIII*.

Movimiento de buques.

Salió de Ibiza el cañonero *Nueva España*, regresando á causa del mal tiempo.

Zarpó de Algeciras el transporte *Almirante Lobo*, fundeando en Ceuta, y de este punto salió el contratorpedero *Audas*.

En Melilla entró el cañonero *Recalde*.

EL general Miranda y el Sr. Gimeno.

Hoy, en el tren correo de Galicia, llegará á Madrid el general Miranda, comandante general del Arsenal de El Ferrol y actualmente designado para desempeñar el alto cargo de ministro de Marina.

Los prestigios, ilustración y talento del general Miranda, unidos á su seriedad y celo por el trabajo, hacen concebir, si jura el cargo, un buen ministro, que no brillará por primera vez en la Armada por elevarse á tal categoría, sino que ya brilló en todos los empleos y destinos que ha desempeñado en su vida militar, por propios merecimientos.

En estos momentos en que las esperanzas de todos los Cuerpos de la Armada y el porvenir de la Marina fija su vista en el ministro entrante, justísimo es hacer constar los recuerdos que deja el ministro saliente.

El Sr. Gimeno, que ha sabido desempeñar su misión como el que mejor pueda hacerlo, lega grandes simpatías en el personal de la Armada y abandona su puesto, seguramente no por última vez.

Nosotros le felicitamos por su acertada gestión y deseamos poder hacer lo mismo, en su día, con quien le suceda.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Macarrones y pastas legítimas de Nápoles.
8 — PRECIADOS — 8

EL ASESINATO DEL SR. JALÓN

Pidiendo el indulto.

Los hijos de Sánchez han enviado á S. A. la Infanta doña Isabel una instancia, solicitando que apoye la concesión de indulto.

Julita, prohibida.

Al defensor de Sánchez se ha dirigido una familia, ofreciendo prohibir á la niña Julita, hija del reo.

Este ha accedido á ello, y la aludida familia se llevará uno de estos días á la hija de Manuel Sánchez.

Buñuelos de viento

Los exquisitos buñuelos de viento de chantilly y *panallets* á la catalana se venden en la pastelería, chocolatería y repostería LA INDIA, Monterá, 12. Helados de chantilly, chocolates, flanes, leche, té, licores y cervezas.
Teléfono 4.168.—CASA DE MODA

Mundo eclesiástico

Hállase girando la santa pastoral visita á los pueblos de su diócesis el obispo de Santander. Muy en breve realizará dicha visita á Laredo y Santoña.

—Se ha posesionado de la dignidad de chantre de la catedral de Segovia D. Mariano Martínez, hasta entonces dignidad de tesorero de la catedral de Toledo.

—Se halla vacante la plaza de cantora en el convento de Santa Lucía de Religiosas Agustinas de Alava.

Las aspirantes pueden dirigirse directamente á la madre priora de aquella Comunidad.

—En la diócesis de Guadix y Baza se hallan vacantes los siguientes curatos:

De término, con 1.750 pesetas, parroquia de Santiago, de Guadix.

De ascenso, con 1.375 pesetas, Santa María de Carriles, y Santa María de Galera.

De entrada: Santa María, de Atienza de Ortega, con 900 pesetas, y Santa María, de Purullena, con 1.000.

Rural de primera clase, San Torcuato, de Pozo Iglesias, con 825 pesetas.

ZENITRAM

AGRICULTURA-INDUSTRIA-COMERCIO-NAVEGACIÓN

REGLAMENTO CATASTRAL

Al fin, después de más de siete años y medio, se ha reglamentado la ley de catastro del 23 de marzo de 1906. El tiempo transcurrido permitía esperar algo más que un «reglamento provisional»; pero algo es algo, y siquiera ya podrán conocer los contribuyentes el detalle de las operaciones catastrales, así como sus derechos y deberes en cuanto concierne á este asunto.

Una simple lectura de los 95 artículos que componen este reglamento, no autoriza á efectuar una crítica de su contenido, que posea la necesaria seriedad. Por el momento basta con aplaudir el buen deseo y hacer á lo sumo algunas consideraciones generales, que sean hijas de la impresión momentánea, más que del estudio detenido.

Atendiendo al conjunto del reglamento, se nota en su redacción la mano de una persona experta en los asuntos catastrales y conocedora de ellos en todas sus partes. Bien pronto pueden notarse aciertos indiscutibles, al lado de conceptos á nuestro juicio equivocados y difíciles de llevar á la práctica, pero siempre poseedores de un valor científico, que podrá, como es lógico, admitir la discusión, nunca el desprecio ni la acerba censura, como han merecido otras disposiciones legales que con anterioridad se dieron.

Última grande que toda esa obra prolífica y difícil se haya desarrollado con un lenguaje excesivamente técnico, que en gran parte será incomprensible para los propietarios rurales, ajenos á estas cuestiones, y que en realidad son los que deben estar enterados del reglamento que nos ocupa. Cuanto en él se dice, pudiera expresarse llanamente, sin términos ni palabras que sólo podrán entender los profesionales, máxime cuando la ejecución del catastro, en síntesis, llega tan á menos, que, aparte algunas fórmulas más ó menos complicadas y casi siempre innecesarias, queda reducida á una labor informativa que podría realizar el menos versado en estudios agronómicos.

El punto que posee mayores dificultades, y precisamente el que encierra la más grande importancia, es el relativo á los procedimientos de evaluación. Teóricamente el sistema que se adopta en este reglamento reúne ventajas sobre los que de un modo desordenado y caprichoso se han venido empleando; en el desarrollo práctico creemos que dará malos resultados, pues la relación que se busca entre los términos municipales de cada provincia, seguramente dará lugar á obcecaciones perniciosas de las Juntas técnicas, ya que la excepción pudiera decirse que es la regla general en el valor de la riqueza rústica, dentro de un país tan variado y tan movido como el nuestro.

De momento nos basta con elogiar el hecho de que exista un reglamento de catastro, deseando que con él acaben abusos y atropellos, que ya eran inaguantables.

JOSE ARAGON.

EL ARADO DEL PORVENIR

La vertedera, tal como hoy se emplea, es una forma que científicamente está llamada á desaparecer, pues los rozamientos son muy grandes y exigen un esfuerzo grande.

Se han intentado mil maneras distintas de evitar esos rozamientos, acudiendo á rodillos, vertederas deformables, etc., pero en la práctica los resultados han sido malos.

Ultimamente los americanos remozaron un sistema que se inventó en Francia hace bastantes años y que resultó un fracaso. La tenacidad norteamericana ha logrado sacar de aquella idea fracasada una máquina tan útil, que seguramente será la que sustituya los arados actuales.

Se trata del arado de disco, que exigiendo menos tracción, á igualdad de labor que los de vertedera, trabaja bien, aun cuando no haya tempo en el suelo, no se embrozca, penetra mejor, se regula con gran facilidad, pulveriza perfectamente la tierra, y en fin, puede ser manejado con toda comodidad.

Claro es que no todas han de ser ventajas y que presenta algunos inconvenientes, sobre todo cuando se trata de terrenos pedregosos; pero en suelos llanos y libres de piedras, hace una labor que no puede ser competida ni en precio, ni en condiciones de bondad, por arado alguno.

Son varios los tipos fabricados dentro del arado de disco. Desde luego el mejor es el reversible, que permite volver por el mismo surco trazado, y en cuanto á la marca más aceptada por los labradores es el arado «Chatanooga», por sus condiciones especiales de fabricación.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

¿ES CONVENIENTE EL EMPLEO DEL ESTIERCOL PARA FERTILIZAR LOS ALFALFARES?

Antiguamente, cuando los abonos minerales eran aún desconocidos, el empleo del estiércol en este cultivo se hacía necesario, pues era la única manera de dar al suelo una parte de los alimentos que le habían sido extraídos por las cosechas; pero en la actualidad el empleo del abono de cuadra en los alfalfares debe prohibirse en la mayoría de los casos. Primeramente, el estiércol no posee en cantidad suficiente todos los principios fertilizantes necesarios para la alimentación de la planta. El principal elemento fertilizante del estiércol, el que se encuentra en mayor cantidad, es el nitrógeno. La alfalfa pertenece á la familia de las leguminosas, y como tal tiene la propiedad de absorber y asimilar el nitrógeno del aire. De aquí resulta que es una verdadera locura dar á esta planta el elemento nitrógeno, que no lo necesita y que

cuesta tan caro. Es, por consiguiente, muy razonable que guardemos el estiércol para otros cultivos que requieren mucho nitrógeno y que abonemos los alfalfares con abonos minerales, con los que podemos calcular y dar á la planta el alimento en la cantidad que lo necesita.

Por otra parte, el estiércol tiene el inconveniente de ensuciar el suelo, favoreciendo el desarrollo de muchas gramíneas sin valor ninguno, que no solamente resultan nocivas, sino que ocupan el suelo y quitarle alimento, como en muchos casos son peligrosas para el ganado, dando lugar á muy graves accidentes.

Por todo esto, y disponiendo, como disponemos, de abonos minerales, debemos proscribir el empleo del estiércol en este cultivo, y prueba de ello es que en todos los ensayos que hasta ahora se han llevado á cabo, los abonos minerales han dado resultados que superan en muchísimos kilogramos y en calidad á los obtenidos con el estiércol solo.

El mejor abono, con el que se obtendrán las mejores cosechas de alfalfa, debe componerse de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato de potasa. Con esta fórmula se puede llegar á tener un aumento de 17 á 18.000 kilogramos, que representan un valor suficiente para pagar el abono y dejar satisfecho al más descontentadizo.

LA SUPRESION DE LOS CONSUMOS Y LAS HACIENDAS LOCALES

La ley sustitutiva del impuesto de Consumos ha creado una grave situación á la propiedad rústica, y con objeto de evitar serios conflictos, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha elevado á los Poderes públicos una razonada instancia, que de fijo suscribirán todos los agricultores del país.

Los impuestos autorizados por la ley para la sustitución de los Consumos son, en su mayor parte, cosas ilusorias en las poblaciones rurales. ¿Qué importancia pueden tener en cualquier pueblo pequeño los arbitrios sobre solares sin edificar, recargos sobre billetes de espectáculos, consumo de gas y electricidad, impuestos sobre inquilinato, bebidas alcohólicas, carnes frescas, etc.? En cambio existe uno que todo lo salva, y es el repartimiento general sobre las utilidades de los vecinos y hacendados.

Dispone la ley que el tipo de gravamen no exceda en ningún caso del 1 1/2 por 100 cuando se trate de poblaciones de 10.000 ó más habitantes; pero ninguna limitación hace para las poblaciones más pequeñas.

Refiriéndose á esto, dice el Instituto Agrícola Catalán lo siguiente:

«Es verdad que existe una real orden de 12 de septiembre de 1870, reproducida en circulares de 16 y 31 de enero de 1871, preceptuando que cualquiera que sea la utilidad imponible, los hacendados no deben contribuir al repartimiento municipal con una cuota que pase del 25 por 100 de lo que por contribución satisfagan al Estado; claro es que la ley de 12 de junio de 1911 no puede alterar el derecho vigente, porque la simple nominación de los repartos como uno de los últimos medios á excogitar por los Ayuntamientos para resarcir á la Hacienda municipal de los ingresos necesarios para cubrir sus obligaciones no puede alterar las disposiciones anteriores. Mas por tratarse de simples reales órdenes y de fecha muy antigua, y por el vacío incomprensible que hay en la ley, resulta que de hecho, no sólo se obliga al contribuyente á pagar una cuota que sobrepasa de aquel 25 por 100, sino que llega al 100 y aún más, dándose así el caso de que la cuota impuesta por reparto municipal llega á ser superior á la cuota que se paga por contribución al Estado, habiendo sufrido la propiedad, con relación al reparto de Consumos, en algunos pueblos, un aumento de más del 700 por 100.

No teniendo límite los Ayuntamientos para determinar las utilidades ni para fijar el tanto por ciento determinante de la cuota, se puede llegar á la enormidad de que la cuota por reparto municipal sea igual y aun superior á la renta que la finca produzca.

Cuántas injusticias se han señalado suben de punto tratándose de los propietarios forasteros. Es verdad que de las rentas ó utilidades calculadas á cada uno se deduce, según la ley, una quinta parte, á más de la contribución que se paga al Estado, antes de imponerse el tanto por ciento que debe determinar la cuota; pero esto resulta ilusorio, en cuanto el Ayuntamiento goza de libertad omnimoda para señalar las utilidades, no teniendo el propietario la garantía de que el Ayuntamiento se haya atendido á las utilidades resultantes del amillaramiento. De todo lo cual resulta que el propietario forastero, que ya contribuye á los gastos del Municipio con un 16 por 100 de las cuotas que por riqueza rústica satisfice al Estado, cubre con el nuevo reparto en muchos pueblos una buena parte de las cargas municipales, siendo el que menos goza de los servicios que el Municipio presta.»

Finalmente, la instancia termina suplicando que se promuevan aquellas disposiciones de gobierno ó legislativas que sean necesarias, para que los Ayuntamientos, al proceder al repartimiento general, tengan un límite en el señalamiento de utilidades, y en el del tanto por ciento que determina la cuota, que á lo sumo no venga á sobrepasar ésta del 25 por 100 de lo que por contribución se satisfice al Estado, librando al propio tiempo al propietario forastero de las gabelas á que por estos repartimientos está sujeto, y aclarando los demás puntos de la ley que tan mal se interpretan.»

TRANSPORTE DE FRUTAS
EN VAGONES FRIGORIFICOS

Cada día se desarrolla más el transporte de

frutas en vagones frigoríficos, que acaso tardemos años en poder ver en España. Sólo el Estado de California remite, aprovechando este procedimiento, de cuatrocientas á quinientas mil toneladas anuales de fruta fresca á Boston y Nueva York.

Las líneas de ferrocarril norteamericanas poseen en las estaciones grandes depósitos de hielo para renovar el de los vagones, disponiendo de aparatos especiales que permiten hacer esa operación en menos de dos minutos por cada vagón.

CONSULTAS

Sr. D. E. R. de la P.—Sevilla.—Para evitar que los huevos presenten esa fragilidad en la cáscara, y hasta que algunos carezcan casi por completo de ella, es necesario dar á las gallinas una alimentación calcárea. Lo mejor es poner terrones de yeso cerca de los bebederos.

Para la fumigación del gallinero puede usarse el azufre, quemándolo dentro del local, después de desalojar las aves, y dejándolo cerrado durante algunas horas. Después se abren las puertas y ventanas, dejando que se ventile durante bastante tiempo, antes de permitir la entrada á las gallinas.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY
Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

Coches para bodas
Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidense precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

AUTOMOVILISMO

DESDE EL SALON

Renault.

Esta aristocrática marca, cuyo capot es inconfundible, exhibe los nuevos modelos 12 HP (80 por 130), *surbaissé* ó incurvado, que permite toda clase de carrocerías de población.

El nuevo modelo 40 caballos, seis cilindros (en dos grupos de tres 190 por 160), es una verdadera maravilla, que no dudamos ha de atraer la atención de su escogida clientela.

Sus *chassis* 11 y 12 caballos, carrozados con ligeros, sólidos y confortables torpedos, también obtendrán el favor general de la afición automovilista.

Hablar de Renault y prodigarle el adjetivo nos parece necio, pues todos conocen el desarrollo alcanzado en todo el mundo, y esto nos releva de gastar palabras huecas elogiando á una marca que conoce toda España.

Renault, que continúa haciendo también sus tipos de serie que en años anteriores lanzó al mercado, los presenta magníficamente equipados, habiendo tenido esmerado acierto en elegir carrocerías, que, por su esbeltez y elegancia, son dignas compañeras de estos bastidores que la fábrica de Billacourt produce.

Rolls-Royce.

El campeón de Guadarrama y de los Alpes pone de relieve otra vez que es el coche elegante por excelencia.

Rolls, con su seriedad característica, presenta en su *stand* tres coches incomparables por su confort, silenciosidad, elasticidad y elegancia, siendo el verdadero coche de gran turismo y de ciudad.

En el París elegante ha causado gran sensación el torpedo barco, del Sr. Salamanca, cuya carrocería es toda de madera, y con el cual su propietario ha hecho el viaje Biarritz-París á una velocidad media de 70 kilómetros la hora, con un gasto de 16 litros por cada 100 kilómetros.

Mitchell.

El éxito de una marca de automóviles siempre se refleja en la cara de su representante. Nosotros podemos decir con toda exactitud que el Sr. Alvarez González, á quien hemos saludado en el Salón, estaba radiante de satisfacción, no sólo por la gran venta de coches hecha este año por la excelente marca Mitchell, sino también porque éstos para 1914 son una maravilla de elegancia, de confort y de refinamiento mecánico.

Junto al volante de dirección, que es por tornillo sin fin, tiene el automovilista cuanto es preciso para asegurarse un largo viaje: un botón, que se oprime con el pie, y el coche está en marcha; tres pequeños botones mandan para poner en funcionamiento el alumbrado eléctrico á faros, faroles y piloto; un cuenta kilómetros, un velocímetro, un avisador eléctrico, llantas amovibles y una de repuesto, componen el equipo del Mitchell; en fin, un alarde de refinamiento, á pesar de lo cual los precios de la Casa son verdaderamente atrayentes.

Un 18-24 (108 por 175) vale 12.500 pesetas; el 30-40, seis cilindros (95 por 150), 14.500, y el 40-60, también de seis cilindros (108 por 175), 17.500 pesetas, todos equipados con magníficas carrocerías y puestos en Madrid.

Las novedades de Mitchell para 1914 son el *vibrebrequin* y el *árbol des comes huecos*, lo cual evita peso y da gran fortaleza á estas importantes piezas del motor.

También el *demarreur* constituye para los inteligentes la mejor puesta en marcha que se presenta en el actual Salón.

S. DE L.

Paris, 26, X, 113.

AUTOMOVILES
MITCHELL
ALMIRANTE, 12.—MADRID.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«PAN DE VIENA»

Zarzuela.—El libreto de la zarzuela estrenada ayer tarde fué premiado en el concurso abierto hace dos años para el teatro del empresario D. Rogelio Pérez, en Buenos Aires. Pero el premio de entonces no es una firme garantía de bondad de la obra, porque el lector debe tener en cuenta que aquel jurado sancionador declaró desiertos los premios importantes y solamente otorgó los pequeños, y aun esto declarando que no se atenía al valor absoluto de las producciones presentadas, sino a un criterio de *relatividad*.

Precedentes del concurso aquel fueron ya estrenadas en Madrid otras dos zarzuelas, que yo sepa. Una de ellas, *El gitano*, obtuvo gran éxito y todavía sigue su marcha triunfal por provincias. Otra, *El arroyo*, consiguió buena aceptación. *Pan de Viena*, la sátira estrenada ayer tarde, no ha tenido la misma fortuna. Aunque, al caer el telón, los autores pisaron el palco escénico reiteradamente entre grandes aplausos de la *claque*, de los amigos y, pásmense ustedes!, de los compañeros, sin que nadie protestara contra estas ovaciones, la abstención del público pagano se debió a la prisa de salir del teatro, por lo avanzado de la hora; pero ni al Sr. Estremera ni al maestro Calleja pudo caberles la menor duda en que el buen éxito no ha sido nada más que aparente. Si no hubo protestas al final, durante la representación no faltaron. El público salió satisfecho de los trajes, de las decoraciones y de dos ó tres de los intérpretes, pero descontento del libro y de la música.

La intención del Sr. Estremera de ridiculizar las operetas en absoluto, y como pretender desterrarlas de nuestro repertorio, parece exagerada. ¿Por qué hemos de renegar de todo un género teatral, admitido y celebrado en todas partes? No había razón para no traer a España la agradable música y la vistosa diversión de *El conde de Luxemburgo* y de *La vida alegre*. Lo malo estuvo en el abuso que se hizo después, al pretender darnos opereta a todo pasto en los diversos escenarios y traducirlas apresuradamente todas, fueran buenas ó malas.

El libro de Estremera es limpio, decoroso, discreto. En el intento satírico es donde flaquea. La sátira bonachona del Sr. Estremera recuerda a aquel famoso profesor que solía desprezarse en presencia de sus discípulos y les decía: «Esto no debe hacerse delante de gente.»

El Sr. Estremera, en efecto, para burlarse de la insubstantialidad de las operetas, ha escrito un libro de opereta también, ni mejor ni peor que los censurados por él mismo.

La falta culminante del libreto de *Pan de Viena* está en no ser gracioso. Otro tanto ocurre con la música, que en estas parodias debe y suele llevar la mejor parte. Tanto el Sr. Estremera como el Sr. Calleja son hombres de talento, pero su arte no está en la gracia. No hay en toda la partitura, por ejemplo, nada tan saleroso como aquella burla deliciosa que hizo Quinto Valverde de los vales vieneses en su *Gente menuda*.

Tres números musicales, sin embargo, fueron repetidos, si bien en uno de ellos, justo es consignarlo, no se debió la repetición al esfuerzo del compositor, sino a haberlo cantado la triple Srta. Marco admirablemente. Otro de los números afortunados, el *tuesten* militar, sobre llegar extemporáneamente, pertenece a lo que llama Vives con tanto ingenio como justiza la *mentira sonora*.

La Srta. Rodríguez, con su gentil travésura de siempre, y la Srta. Cortés en excelente característica. Los demás intérpretes, medianos. La Empresa, muy rumbosa y presentándolo todo con rara propiedad.

Muriel estuvo a pique de tener un disgusto. Al aparecer á nuestra vista una decoración, sonaron aplausos y se presentó Muriel en el escenario con su rapidez acostumbrada. Pero la decoración, con ser bonita, era vulgarísima, y no se había aplaudido. Lo sorprendente y grato para el público era el número y combinación de bombillas eléctricas. En vez de salir á escena el escenógrafo, debió haber salido el electricista. Menos mal que al final hubo para todos los gustos, y ya salió todo el mundo á escena infinidad de veces. No responderé yo de que esto garantice la larga permanencia de *Pan de Viena* en el cartel.

CARAMANCHEL

Se estrenará un magnífico decorado de Alfonso Romero, y en luces, apariciones y transformaciones se ha puesto un exquisito caudal.

Desde el día 1.º se representará el drama del inmortal Zorrilla tarde y noche.

Angelina Caparó.—Ha llegado á Madrid la notable primera actriz Angelina Caparó. Esta artista, muy aplaudida en Barcelona y en otras provincias, acaba de realizar una larga campaña en la América del Sur, donde la Prensa ha elogiado sus méritos grandemente.

La noticia de su regreso es, pues, una buena noticia.

Chantecler (Plaza del Carmen).—Con grata impresión ha sido recibida por el público la innovación introducida por la Empresa en su obsequio; es decir, el dar una sola sección permanente, que dura desde las cuatro y media de la tarde á la una de la madrugada, y durante la cual se proyectan hermosas cintas de las más reputadas Casas dedicadas á este género.

Asimismo prepara la Empresa grandes y sensationales estrenos en plazo breve.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

blico la adora. Huelga añadir que el público llenaba anoche el teatro y que la insigne intérprete de casi todas las grandes heroínas de Benavente recibió muchos y preciados regalos de sus incontables admiradores y amigos.

DEBUTS

LOS MARY-TITO

Eslava.—Son los Mary-Tito una pareja de bailarines, hembra y varón. Ella, opulentamente hermosa. El, un tipo de distinción natural.

Bailaron el tango argentino, despojándole de todo motivo de *alarma*, una danza de negros y un vals.

En todos estos números gustaron mucho los debutantes.

El público les aplaudió largamente. Enhorabuena á *Eslava* por el nuevo renacimiento.

GACETILLAS

Princesa.—Compañía de Rosario Pino.—El viernes 31 del corriente se verificará la primera representación del drama fantástico-religioso en siete actos, original del inmortal Zorrilla titulado *Don Juan Tenorio*, representando el papel de Doña Inés de Ulloa, Rosario Pino.

El decorado, vestuario, muebles y todos los detalles de *mise en scène* han sido construidos expresamente para estas representaciones del *Tenorio*, que constituirán un verdadero acontecimiento.

Teniendo en cuenta la duración del espectáculo, las representaciones de *Don Juan Tenorio* empezarán á las nueve en punto de la noche.

Zarzuela.—En vista del ruidoso éxito obtenido por la opereta de gran espectáculo *Eva*, á cuyas representaciones han asistido Su Majestad la Reina Doña Victoria y S. A. R. la Infanta doña Isabel, la Empresa ha decidido por ahora su última representación, en funciones de noche, hoy jueves, empezando la función á las nueve y media en punto, poniéndose á última hora la caricatura lírica en un acto, de gran espectáculo y lujosa presentación «*Pan de Viena*». Por la tarde, en sección *vermouth*, reprise de «*La alegría de la huerta*».

Apolo.—Hoy 30, quinto *vermouth* de gran moda, se pondrá en escena en este teatro, en sección doble, á las seis de la tarde, la ópera en tres actos *Marina*, que ha obtenido un éxito colosal, cantada por Mercedes Salas, César Vercher, Manolo Fernández y Carlos Rufart.

Por la noche, á las diez y media, sencilla, *Tenorio musical*, y á las once y tres cuartos, sencilla, *La catedral*.

El viernes, estreno de reformas en el aplaudidísimo a propósito *La catedral*.

Martin.—Hoy jueves, á las seis en punto de la tarde, segundo *vermouth* de gran moda, se pondrá en escena la aplaudidísima revista «*Las musas latinas*». A las diez y cuarto de la noche, reestreno de «*Tenorio musical*».

El viernes, á las once de la noche, primera función de gran gala, estrenándose el monólogo lírico, letra de Antonio Paso, música de Quinto Valverde, titulado «*El debut de la chica*», que interpretará la genial Blanquita Suárez, para quien ha sido expresamente escrito. En la misma sección se representará «*Las musas latinas*».

Se ensaya activamente, para estrenarla en la semana entrante, la zarzuela en un acto «*El gran simpático*», de González del Toro y del maestro Vives. Para esta obra se están pintando tres decoraciones y se construye un lujoso vestuario.

Imperial.—Anteayer se reprisé en este teatro el juguete cómico en un acto, original de D. Enrique L. Marín, titulado *El cuento del tren*. El público, que llenaba el teatro, aplaudió con gran entusiasmo muchas de las escenas, y al final tuvieron que presentarse en el palco escénico infinidad de veces.

En la interpretación merecen grandes elogios la Srta. Asquerino, que estuvo como no se puede pedir más, pues materialmente bordó su papel, y la Srta. Almiñana y los señores Hortelano y Aguirre, que hizo en el papel del asistente las delicias del público, y muy bien las Srts. Barrina y Echevarría, y los Sres. Tobias y Dulac.

Alvarez Quintero.—Hoy jueves por la noche comenzarán las representaciones de *Don Juan Tenorio*, desempeñando el papel de Doña Inés don Juan, Teodora Moreno y Ramiro de la Mata.

Se estrenará un magnífico decorado de Alfonso Romero, y en luces, apariciones y transformaciones se ha puesto un exquisito caudal.

Desde el día 1.º se representará el drama del inmortal Zorrilla tarde y noche.

Angelina Caparó.—Ha llegado á Madrid la notable primera actriz Angelina Caparó. Esta artista, muy aplaudida en Barcelona y en otras provincias, acaba de realizar una larga campaña en la América del Sur, donde la Prensa ha elogiado sus méritos grandemente.

La noticia de su regreso es, pues, una buena noticia.

Chantecler (Plaza del Carmen).—Con grata impresión ha sido recibida por el público la innovación introducida por la Empresa en su obsequio; es decir, el dar una sola sección permanente, que dura desde las cuatro y media de la tarde á la una de la madrugada, y durante la cual se proyectan hermosas cintas de las más reputadas Casas dedicadas á este género.

Asimismo prepara la Empresa grandes y sensationales estrenos en plazo breve.

CASA REAL

Hoy, al medio día, se verificará en la cámara de Gasparini el bautizo de S. A. el Príncipe Ataulfo, último hijo de los Infantes don Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Coburgo.

Tendrá al niño en la pila S. A. la Infanta doña Isabel y será padrino el Infante D. Carlos.

El señor obispo de Sión será el ministro del sacramento y asistirán las clases de etiqueta.

El viernes presentará sus credenciales á Su Majestad el Rey el primer embajador de los Estados Unidos, que acaban de elevar su representación en Madrid á dicha jerarquía diplomática.

El Sr. Dato estuvo ayer en Palacio á despachar con S. M., y como los representantes de la Prensa le hablaban de la cordialidad de su entrevista con el Sr. Maura, exclamó: —¿Qué hay de extraño en ello, mediando entre los dos la amistad y el afecto que todo el mundo sabe?

Dijo que en la Presidencia daría los nombramientos que S. M. se había dignado firmar, figurando entre ellos el del marqués de Portago para gobernador de Madrid, el d. I. Sr. Andrade para gobernador de Barcelona y el del marqués de Valdeiglesias para la comisaría regia de Pósitos.

Añadió que el nombramiento de alcalde de Madrid no estaba ultimado, y que hoy conferenciará con el ministro electo de Marina, don Augusto Miranda.

Han cumplimentado á S. M. el duque de Montellano, que anoche marchó á París, y el duque de Alba.

El general Luque estuvo ayer mañana á saludar á S. M. el Rey.

Don Alfonso le manifestó que, á propuesta de su Gobierno, tendrá hoy el gusto de firmar el decreto nombrándole director de la Guardia Civil.

El marqués de Villaurrutia estuvo en Palacio á despedirse de S. M.

El sábado regresará á París á encargarse de nuevo de la Embajada de España.

Despachó ayer con S. M. el ministro de la Guerra, conde del Serrallo, poniendo á la firma una propuesta de destinos de coroneles, algunos de Artillería.

Manifestó que el general Orozco es un buen amigo suyo, y que su categoría de teniente general es superior al cargo de subsecretario.

Por deferencia á mi continuará de subsecretario—dijo—algunos días más, sustituyéndole, interinamente, el general Martín Arrúe, jefe de Sección más antiguo en el ministerio.

Los periodistas palatinos, que tienen al conde del Serrallo verdadero afecto desde que fué comandante general de Alabarderos, irán el domingo á las doce al ministerio á darle la enhorabuena y expresarle sus simpatías.

Ante Palacio apareció ayer mañana un nutrido grupo de estudiantes de la Facultad de Derecho, que iban á solicitar de S. M. el Rey el indulto del ex capitán Sánchez.

Del grupo se destacaron dos estudiantes, D. José Llinás y D. Hipólito Jiménez, que, en representación de sus camaradas, pasaron á la mayordomía mayor de S. M., siendo recibidos por el marqués de la Torre, quien les dijo que S. M. el Rey, con verdadero sentimiento, no podía recibirlos por tener audiencia militar.

El jefe superior de Palacio les ofreció apoyar su generosa pretensión cerca del Monarca.

Los comisionados dieron cuenta de todo ello á sus compañeros, les exhortaron á disolver el grupo pacíficamente y así lo hicieron en el acto.

La gestión de indulto á que nos referimos fué promovida por el abogado defensor, señor Batanero, ante los alumnos de Derecho penal, y halló eco en seguida en los generosos corazones de todos los estudiantes de la Facultad.

Sus Majestades don Alfonso y Doña Victoria pasaron la tarde de ayer en El Escorial en compañía de la gran duquesa Cirilo.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

EN LOS MINISTERIOS INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra á D. Manuel Tolosa Latour director jefe del Cuerpo de Inspección Médico-Escolar.

—Se nombra á D. Eduardo Masip secretario general del Cuerpo de Inspección Médico-Escolar.

—Se nombra maestro sustituto de la escuela nacional de niñas de Laviano, Ayuntamiento de Cejujo (Coruña), á doña Ernestina Enriquetta Sinande.

Artes é Industrias.

Concediendo cuatro meses de licencia, sin sueldo, al profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife, D. Manuel López Ruiz.

—Encargando interinamente de una plaza de profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Valladolid al meritísimo D. Eduardo Normand.

—Pidiendo á la Academia de Ciencias Exactas designe dos académicos para los cargos de vocal y vocal suplente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Industrias Mecánicas de la Escuela del Hogar.

—Aprobando la propuesta de premios ordinarios á los alumnos de la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú.

Comercio.

Se nombra á D. Miguel González director de la Escuela de Náutica de Valencia.

—Idem id. á D. José Ricar, catedrático interino de Cosmografía y director de la Escuela de Náutica de Barcelona.

—Idem á D. Carlos Ravello, director y catedrático, en propiedad, de la Escuela de Náutica de Cádiz.

—Se crea en la Escuela Central de Comercio una Sección de estudios nocturnos, á cargo de catedráticos numerarios y personal auxiliar de la misma.

FOMENTO

Una Comisión, formada por los Sres. D. Arturo Ballesgeros, D. Baldomero Martínez Tejada, D. Juan Correcher y D. Pompeyo Vidal, ha visitado al señor ministro de Fomento para interesarle, como senadores y diputados de la provincia de Cuenca, en el pronto despacho del expediente del ferrocarril de Cuenca á Utiel, una vez que ya está aprobado el directorio de Madrid á Valencia.

DEFUNCIONES

- Han fallecido en Madrid:
- José Díaz Carralero, 59 años, Imperial, 12.—Consuelo Orozco, 40 años, Lavapiés, 53.—Margarita de la Vieja, 15 años, Dos Hermanas, 23.—Guillermo García, 52 años, Pizarro, 24.—Trinidad Moreno, 13 años, Ponce de León, 6.—José Cabra, 36 años, Goya, 41.—Dolores Cano, 29 años, Rosario, 19.—Carolina Rodríguez, 36 años, Dos de Mayo, 8.—Baltina Mencheta, 81 años, Bravo Murillo, 105.—Raimundo Manzanares, 26 años, Antonio Grilo, 11.—Margarita Millán, 66 años, Carolinas, 22.—Leandra Cerrada, 68 años, Primavera, 3.—Juan Redondo, 68 años, Reloj, 14.—Josefa Sagarraru, 28 años, Jacometrezo, 33.—Antonia Collado, 5 años, Peñuelas, 9.—Carmen Díaz, 3 años, Ruda, 5.—Francisca González, 4 años, Doña Urca, 8.—Esteban González, un mes, Génova, 21.—Luis Ariaga, 11 meses, plaza de Angel Pozos, 7.—José Gallegos, 4 años, Tres Peces, 18.—Mariano Vicente, 10 días, Atocha, 143.—María Cabello, 6 meses, Santa Isabel, 45.—Frutos García, 3 días, Carretera de Extremadura, 32.—Joaquín Martín, 20 días, Méjico, 7.—Adolfo Valentín, un mes, Mendizábal, 7.—Juliana Meana, 13 meses, Castilla, 7.—Gabriel Gómez, 67 años, Hospital Provincial.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el temporal, registrándose lluvias muy fuertes en todas nuestras regiones.

El barómetro muestra tendencias á subir, manteniéndose aún su altura bastante por debajo de las normales del mes.

La temperatura es la propia de la estación.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temper. máx.	Temper. mín.	Lluvia en milis.
San Sebastián.....	21	15	
Bilbao.....			
Santander.....	19	14	
Oviedo.....	7	11	
Coruña.....	6	11	12
Pontevedra.....	15	11	52
Orense.....	12	4	26
León.....	12	5	10
Burgos.....	12	6	10
Valladolid.....	12	6	10
Salamanca.....	14	8	9
Zamora.....	12	6	
Sta. Cruz Tenerife			
Ciudad Real.....	12	7	21
Badajoz.....	16	10	14
Córdoba.....	19	10	27
Sevilla.....	18	10	19
Huelva.....	19	10	15
Málaga.....	19	13	85
Jáen.....	17	9	19
Granada.....	17	6	24
Almería.....	20	16	20
Murcia.....	22	15	2
Alicante.....	22	14	2
Valencia.....	22	14	2
Albacete.....	19	7	7
Madrid.....	16	7	84
Ciudad Real.....	6	7	84
Cuenca.....	13	4	29
Segovia.....	14	4	4
Ávila.....	11	4	
Guadalajara.....	14	5	12
Soria.....	15	5	15
Huesca.....	21	10	16
Zaragoza.....	20	11	2
Teruel.....	7	7	14
Barcelona.....	24	7	
Palma.....	22	20	

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

- Presión..... Máxima, 699 milis. Mínima, 697.
- Viento..... Dirección, SO. Recorrido, 354.
- Temperatura..... Máxima al sol, 18. Máxima, 4. Á la sombra, 15.
- Humedad relativa..... Máxima, 95. Mínima, 74.

Instituto Criminológico

Muy en breve se inaugurarán los cursos de enseñanza y de investigación correspondientes á la extensión universitaria del año docente actual.

Los trabajos versarán sobre las siguientes materias: Antropología criminal, Dactiloscopia, Derecho penal comparado, Política criminal, Psicología y Psiquiatria.

Los encargados de dirigir los trabajos serán los profesores Maldonado, Serrano Batanero, Mesonero Romanos, Juarros y Carpena, explicando la expresada nueva ciencia alemana el doctísimo catedrático de la Universidad Central Sr. Saldaña.

Siendo estos estudios públicos y gratuitos, pero debiendo limitarse el número de concurrentes, las personas que con verdadero interés científico quieran inscribirse deberán avisarlo por carta dirigida al Instituto Criminológico en la Real Academia de Jurisprudencia ó en la Secretaría general de aquél.

Las clases se darán en las cátedras y en el Laboratorio del Museo Antropológico, para lo cual el sabio profesor D. Manuel Antón ha conferido la más amplia autorización al efecto.

UNAS HORAS EN GUADALUPE

Siempre he tenido á los antiguos y artísticos monumentos por nidos enormes de don lluevos. La poesía, la tradición, la leyenda, el ensueño asoman sus cabezas al borde del portillado, y en lo alto, bajo el azul inmenso abre sus alas, planeando vigilante, el espíritu de la raza.

Desde Sevilla—en Mérida, sobre las gradas del teatro romano, entre los restos de la nauaquia, del anfiteatro y de los templo magníficos; en Trujillo, donde aun parece resonar las épicas pisadas del Bayardo español y pasar la fanfarria de los conquistados, mientras el automóvil volaba por entre los espesos encinares y ponía espanto en la enormes parras, esta imagen era una obsesión ante mis ojos. Pero en parte ninguna si me apareció tan cabal como al llegar á Guadalupe.

La carretera reptaba fatigosamente entre montañas boscosas. Abajo, junto al río, sabrían valles pequeños, cubiertos de melocotoneros en flor. Arriba, sobre las cumbres anchas y redondas, flotaban jirones de niebla. De pronto, al doblar una curva, el millagro. Dominando el rebaño de siervos—el caserío pintoresco y abigarrado—la procesión magnificencia del infanzón—el monasterio—Negros, alfos y extendidos muros crestados de almenas, maticos torreones, afiladas torrecillas de punzón, airoas chimeneas, cúpulas, agujas, rosetones... Toda la fortaleza, la gracia, la elegancia, el arte, el misticismo. Allí estaba el formidable nido.

Caía un chaparrón cuando nos detuvimos ante la puerta de la Hospedería. Una silueta medioeval avanza á recibirnos. Es un hijo del Poeta de Asís, que, al igual de su Padre, sabe llamar hermanas á todas las cosas. Un ambiente tibio y acogedor nos rodea. No nos ha engañado la esperanza ni la fama, que todo está aquí en su verdadero punto: el fondo y las figuras del cuadro.

Por la noche, mientras aguardamos la española cena, apetitoso y sana, departimos con fray Bernardino Puig, el superior, cuya juventud da la sensación de un brote lozano de la castiza cepa mística del siglo XVI, y con fray Isidoro Acemel, archivero, cronista y guía del monasterio.

A la palabra de fray Isidoro, cálida y pintoresca, los corredores se pueblan de pajes y las cámaras se cuegan é iluminan, como antaño, para recibir la majestad de los reyes, principes y prelados; hierve en los claustros la antigua muchedumbre de monjes y novicios; zumban de nuevo los viejos telares de donde salieron los paños de maravilla y las estupendas estofas; se encienden y arden otra vez las gloriosas forjas, y baten los martillos, y chispean sobre los yunqueos los inmortal herrajes; sueñan en los apartados aposentos los escultores renacientes sus bultos prodigiosos, y se inclinan una vez más sobre las vitelas y los obscuros y pacientes miniadores para hacer florecer bajo sus dedos puros las más divinas rosas del celeste jardín.

El P. Acemel os repetirá en la arcaica y peregrina falba de las crónicas y documentos los pasajes más curiosos y aromados que con Guadalupe se relacionan; él os recordará que no hubo Rey en Castilla, desde Don Alfonso el Octavo, que no haya venido á rendir su corona á los pies de Nuestra Señora en su camarín de Guadalupe; él os dirá los días en que aquí posaron los personajes que formaban sus séquitos, los actos políticos y religiosos que aquí realizaron, las nuevas que aquí les vinieron y las empresas á que desde aquí se arrojaron. Por él sabréis que no hay nombre en la Historia de España que signifique alguna cosa en las Ciencias, las Artes, las Letras ó la Política que no haya dejado su rúbrica en los archivos de la casa, y su recuerdo entre estas paredes venerables y magníficas. Y luego, mientras cenáis, el propio padre bajará al Archivo y os traerá, cogidos al azar, un montón de documentos. Todos están fechados en Guadalupe y llevan al pie idéntico autógrafo: «Yo el Rey», aunque manos bien distintas los escribieron; manos del legendario y temido Don Pedro; manos de su hermano el Fratricida; manos dolientes de Don Enrique el Tercero; manos hechas á trazar trovas de Don Juan el Segundo...

Y me acosté pensando en que respiraba el mismo aire en que aquellas manos daban unas recias palmadas, al tiempo que unas voces engoladas, alativas y dominadoras hacían resonarlas crujeas con el «¡Hola!» con qué llamaban á sus donceles, quienes acudían humildes y presurosos como canes.

Trazar en unas cuartillas escritas al correr de la pluma las impresiones de pura belleza que se reciben en Guadalupe es tarea imposible. Me limitaré á dar una pequeña idea de los principales lugares y momentos en que el alma de los verdaderos artistas ha de sentirse hondamente conmovida.

La sacristía—la maravilla de la casa— es un baño de paz, de luz y de alegría. Imaginada, estudiada, pulida y retocada por Zurbarrán para estuche de sus lienzos más acabados, es modelo de severa elegancia, de sencillez sublime y de proporciones equilibradísimas. En sus muros triunfa sin límites la inspiración del austero pintor extremeño. Sin admirar los nueve ó diez lienzos de la sacristía de Guadalupe, se me figura que nadie puede comprender cabalmente lo que significa su personalidad en la Historia del Arte. De su pincel desembarazado y sobrio brota allí la realidad palpitante y viva, sin efectismos, sin afeminamientos, con plena conciencia de su valor y eternidad. Y de esta suerte nos da la visión de su España, de la que él vivió y asistió hasta la médula; España distinta de la pensadora, aristocrática y lina de melancolía que conoció el Greco, cuyo caballero miran todos hacia adentro, absorción ante una idea ó un recuerdo, y muy otra también de la mundana, alegre, optimista y fuerte en que se movió Velázquez. Zurbarrán llevaba dentro, á mi modo de ver, un filósofo á la manera de Foxo Morcillo, reposado y

eclectico, y un poeta como fray Luis cuando compuso la «Oda a la Ascension del Señor»...

Después de Zurbarán, la mayor de las admiraciones que reserva Guadalupe al viajero...

Y no quiero hablar del terno, único en su clase, del «Tanto monta», de brocado de oro...

Para mí le supera su mérito por esto, y porque además es un completo muestrario...

Por lo que hace al incomparable «Trapo Viejo», es un paño de manga parroquial...

El P. Acemel, a quien se debe el que esta obra no se haya perdido definitivamente...

vulgar y oscuro: «Pero López». Los artistas están en el deber de hacerlo resplandeciente...

Una rápida ojeada a los libros corales nos hace compartir la opinión de fray Isidoro...

Después de comer, bajamos a fumar, paseando por el «claustro mudéjar»...

Después, mientras corre la tarde, siguen los ojos fascinados por el rodar del kaleidoscopio...

Más tarde es el suntuoso claustro gótico ó la chimenea mudéjar, única en el mundo...

Cuando a la noche, a la luz de la luna, voy a pasar a solas por el claustro mudéjar...

ANTONIO REY SOTO
Paso y Torre de Villasaco, 1913.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas...

INCLUSA
Doctores Medina y Borrell.

Teresa Ordá reñano, por cuestiones de vecindad, con Angeles Rosado, agrediendo con un cuchillo...

En la calle de Rodas fué mordido por un perro el niño de doce años Anibal Martin Martínez.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, Rodas, 12, en estado satisfactorio.

BUENAVISTA
Doctores Chicote y Torre Munilla.

En una obra de la calle de Ayala, número 41, se ocasionó lesiones de pronóstico leve el obrero José Moreno Sanz...

Jugando con otros niños en la calle de Serrano, se cayó Margarita Torres Alfonso...

CONGRESO
Doctores Aldaya y Gómez Merino.

El obrero Jesús González, que trabajaba en la plaza de Matute, se produjo lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Juan de Mena fué mordida por un perro Concepción López Vázquez...

El can fué remitido al Laboratorio para su reconocimiento y observación.

En su domicilio, Ventura de la Vega, número 8, se causó quemaduras en la cara y manos...

HOSPITAL
Doctores Mazón y Capdevila.

Manuel Sanguillí agredió en la calle del Salitre al niño de once años Cosme Herráiz...

En la Puerta de Atocha fué atropellado por un carro Carlos López Chopolí...

CENTRO
Doctores Méndez y Lefort.

Ildefonso Rodríguez García se ocasionó lesiones de pronóstico reservado...

D. Lucas del Olmo Ruiz, de cincuenta y seis años, se cayó, casualmente...

Accidentes del trabajo.

En la calle del Conde de Xiquena, número 34, tuvo la desgracia de que le cayera un martillo sobre la cabeza...

Hermenegildo Dorado se cayó en un ardamio de poca altura en la calle de Andrés Mellado...

Destrozado por el tren.

La Guardia Civil de Valdemoro encontró en el kilómetro 22 de la línea férrea del Mediodía el cadáver horriblemente mutilado...

Tenía cortadas ambas piernas y destrozado el cráneo.

El cadáver pudo ser identificado. Resultó ser el de José Martínez Monedero...

Debido ser arrollado por el tren correo ascendente.

Dos heridos.

El ciclista Roberto Gallichez atropelló en la calle de Alcalá, con la bicicleta que montaba...

Cayó al suelo el ciclista, causándose la fractura de la primera costilla del lado izquierdo...

La conciencia.

Hace días dimos cuenta de un robo de 2.795 pesetas de que fué víctima D. R. G. P...

Ayer recibió el Sr. G. una carta de un caballero amigo suyo citándole en su casa...

Como del caso entiende hace días el Juzgado, el dinero no ha podido tomarlo el denunciante...

NOTICIAS GENERALES

La matrícula para clases de Francés, Inglés y Alemán, que empiezan en 1.º del próximo mes...

Si tenéis algún amigo que sufra del estómago, aconsejadle que tome el Jugo Winn...

Asociación Nacional Veterinaria.—Por iniciativa de los laboriosos veterinarios don Secundino Arango...

Ha sido nombrado jefe del personal del ministerio de Hacienda el subdirector de la Deuda, D. Gustavo Alvarez.

D. Arturo Torregrosa Guilló ha entregado al administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Por el distrito del Congreso luchará en las próximas elecciones municipales el popular industrial...

La candidatura del Sr. Sanz ha despertado verdadero entusiasmo entre los electores del distrito del Congreso...

En el concurso literario, científico y artístico organizado por el Ateneo de Zaragoza ha obtenido un premio...

En el concurso literario, científico y artístico organizado por el Ateneo de Zaragoza ha obtenido un premio de 200 pesetas...

Nuestro querido amigo el ingeniero de Montes D. Miguel Anlló acaba de sufrir una difícil operación quirúrgica...

Desémosle vivamente un pronto y completo restablecimiento.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos. Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

Número 975, D. José Meller Medina, con 4 puntos en el ejercicio escrito...

Llamados para el día 30, del núm. 1.147 al 1.230.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Luis Juárez de Negrón...

—Otros nombrando vocales del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros...

—Real orden resolviendo el expediente promovido mediante instancia de varios funcionarios de este ministerio...

—Otra derogando la de 30 de noviembre de 1897, según la cual los hermanos de mozo que han profesado en religión...

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir el servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden declarando cesante a D. Miguel Borrero Morón del cargo de delegado para la venta de cerillas...

—Otra ídem íd. a D. José Manuel Aguirre, delegado para la venta de cerillas...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando director jefe del Cuerpo de Inspección medicoescolar a D. Manuel de Tolosa Latour.

—Otra nombrando secretario general del Cuerpo de Inspección medicoescolar a don Eduardo Martín Budessa...

—Otra nombrando director del Museo provincial de Bellas Artes de Valencia a D. Luis Tramuyeres y Blasco.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.— Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Nombramientos de personal.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Disponiendo se den las gracias a los funcionarios dependientes de esta Dirección...

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los que se crean con derecho al patronato de la fundación instituida en Armero por D. José Linares y Quintana.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los conservadores de Zaragoza, divididos.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Continúa el revuelo entre los conservadores por la contradicción que existe entre el discurso del Sr. Ossorio...

El diputado Sr. Castellano se ha dado de baja en el Comité y en el Circulo Conservador...

Agrega el telegrama que ha sido nombrado jefe regional de los conservadores de Aragón el Sr. González Besada.

Estas noticias han sido comentadísimas. El Comité conservador se ha reunido y ha acordado por unanimidad proclamar jefe provincial del partido al Sr. Ossorio.

Un mitin.

El Consejo superior de la inteligencia republicana celebrará mañana un mitin para protestar contra los componentes del nuevo Gobierno.

La Cámara de Comercio.

La Cámara de Comercio ha acordado solicitar el apoyo de todas las Cámaras de España para conseguir del Gobierno que reforme la ley de Expropiación forzosa.

En segundo lugar ha acordado enviar una Comisión al Congreso de Geografía colonial que se celebrará en Barcelona.

Y finalmente, pedir al Gobierno que con el cambio de política no se interrumpa la vida económica del país...

El teniente coronel Berenguer. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el tren expreso llegó el teniente coronel D. Fernando Berenguer...

De Ceuta.

A bordo del vapor Canalejas, y procedente de Ceuta, ha llegado el general Del Real.

Socorros.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Los gremios de tejidos, quincalla y otros han entregado a los huelguistas 600 pesetas de socorro.

Les imitarán otros gremios. La situación sigue siendo la misma.

Pesquera a pique.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Una ráfaga de viento volcó una lancha pesquera, matrícula de Barcelona, frente a Mongat.

La tripulación tres sujetos vecinos de Barceloneta.

Dos se han salvado; uno murió ahogado.

Arrollado por el tren.

Un tren ascendente de la línea del Norte arrolló en el paso a nivel de San Andrés a un

anciano de sesenta y ocho años, matándole.

Franco Rodríguez.

El Sr. Franco Rodríguez permanecerá en Barcelona unos días después de dar posesión a su sustituto en el Gobierno civil.

EL TEMPORAL

Temporales.—Barcos en peligro.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Sigue arrollando el temporal.

Al atravesar el Estrecho, procedente de Tánger, un terrible golpe de mar le partió el palo mayor...

No ocurrieron desgracias personales. El capitán del buque, D. Salvador Llopis, demostró extraordinaria pericia.

Los viajeros le entregaron un mensaje de gratitud por haberles salvado de un seguro naufragio.

Esperando que amaine el temporal.

El vapor Silvestre tiene a bordo viveres y gran cantidad de material de guerra que llevará a Larache.

Aguarda que amaine el temporal y espera radiograma diciendo que puede pasar la barra del río Lucus.

Llevará también 150 voluntarios y 15 jefes y oficiales.

Se supone, como el temporal empieza a ceder, que el Silvestre zarpará mañana.

Un barco japonés embarrancado.

Dicen de Conil que las olas invadieron un vapor japonés, embarrancado en el bajo de Aceiteras.

Es imposible intentar el salvamento.

MARRUECOS

Efectos del temporal.

TANGER. (Miércoles, noche.) Rina violentísimo temporal.

Ha quedado destruido el muro de contención del antiguo hotel New-York, que está en peligro.

Un vapor que se hallaba en la bahía ha roto las amarras y va a la ventura, sin gobierno ni tripulación...

Según noticias de Casablanca, fueron sobre la playa, encallando en ella, cuatro vapores.

EXTRANJERO

Matrimonio de tiro rápido.

NUEVA YORK. El matrimonio de miss Catalina Elkins ha sido verdaderamente original.

Ha sido concertado en el espacio de cuarenta y ocho horas.

Pagados los derechos correspondientes, ha podido celebrarse la boda sin que mediaran las amonestaciones.

No se avisó a nadie.

Terminada la ceremonia, el matrimonio dirigió un telegrama-circular a sus amigos participándoles el enlace.

Y los amigos habrán experimentado la natural sorpresa al recibir la inesperada noticia.

Choque de trenes.

VARSOVIA. A consecuencia de la niebla, que impedía divisar las señales, han chocado dos trenes.

Han resultado cinco muertos y 33 heridos.

Otro incendio en la Exposición de Gante.

GANTE. Se ha producido en la Exposición un nuevo incendio, el tercero de los que se han registrado en los tres últimos días.

El de hoy ha destruido el barrio de la vieja Flandes.

Constaba de un café, seis casas y un hospicio, estilo siglo XVI.

Concesiones ferroviarias.

CONSTANTINOPLA. El periódico Tamino publicará un estado de las concesiones de ferrocarriles obtenidas por Francia en la Anatolia.

Alberto Berger.

GINEBRA. El director de la Comedia Alberto Berger, se ha suicidado, disparándose un tiro.

Antes de emprender un viaje ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A Nuestros Servicios de Turismo y Viajes



De venta en los principales establecimientos de electricidad de España

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEON ORNSTEIN.—MADRID, MARIANA PINEDA, 5.

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

Quarterly anniversary notice for D. Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández, deceased on October 31, 1909. Includes details of funeral services and a list of benefactors.

Advertisement for NEURALGINE, a medicine for rheumatism, neuralgia, and other ailments. Claims to be a 'cure by magic'.

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL insurance company, offering life and fire insurance with a capital of 12,000,000 pesetas.

Advertisement for La Correspondencia de España newspaper, highlighting its eight daily pages and subscription rates.

Advertisement for Magnesia Granular efervescente by Bishop, featuring a bottle image and text describing its benefits for the stomach.

Advertisement for Hipotecas (mortgages) and Lámparas Fúnebres (funeral lamps) by Marin, including details on interest rates and lamp specifications.

Advertisement for Vinos Tintos de las Bodegas de Elciego (Alava), featuring a table of wine prices and quality information.

Advertisement for Doña Carmen Alaman y Ortega, announcing her death on October 21, 1913, and funeral arrangements.

Advertisement for Casa E. Cabieles, a clothing store offering various garments and accessories.

Advertisement for Sobrestantes de O. P., listing various wine and liquor products available for purchase.

Advertisement for DUBIED, a company specializing in machinery and industrial equipment.

Advertisement for Muebles de Lujo (luxury furniture) and Tinte Lyon (dye), highlighting quality and variety.

Advertisement for the 9th anniversary of Excmo. Sr. D. Enrique Guillon y Povedano, a former deputy and senator.

Advertisement for Esquelas (obituaries), Anuncios (announcements), and Negocio (business), providing services for various needs.